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Психофйіологщ - галузь науки, яка дуже швидко розви-
вається. Результати психофізіологічних досліджень знаходять 
надзвичайно широке застосування у різних сферах життєдіяль-
ності людини. Це цілком закономірно, оскільки погляди щодо 
необхідності підходу до людини як цілісної біопсихосоціальної 
системи в сучасній науці набули значного поширення. Для 
сучасної психофізіології характерне зміщення інтересів від дос-
лідження нейродинамічних основ психіки до вивчення фізіо-
логічних процесів у структурі активної, психічно опосередко-
ваної взаємодії людини зі світом. 

Обсяг тем даного посібника відповідає обсягу академічних 
занять, який відводиться на теоретичний курс з навчальної 
дисципліни "психофізіологія" у вузах України. Посібник скла-
дається із 14 розділів, які охоплюють питання як загальної, так 
і прикладної психофізіології. Питанням загальної психофізіо-
логії присвячені розділи 1-10 (психофізіологія на сучасному 
етапі розвитку, методи психофізіологічних досліджень, психо-
фізіологія сенсорних і пізнавальних процесів, психофізіологія 
емоцій, свідомості, несвідомого, сну, рухової діяльності, системні 
засади психофізіології). Питанням прикладної - розділи 11-14 
(психофізіологія діяльності, станів людини, адаптації, психо-
фізіологічне забезпечення діяльності). 

При підготовці навчального посібника широко використо-
вувались, особливо у прикладних розділах, результати дослі-
джень українських психофізіологів (В.В. Клименка, М.С. Ко-
рольчука, М.В. Макаренка, О.Р. Малхазова та інших, а також 
власних досліджень автора), які були опубліковані за останні 
5-10 років. 

З метою закріплення знань та глибшого засвоєння на-
вчального матеріалу наприкінці кожної теми наведені питан-
ня для самоконтролю, список літератури до теми, а також 
теми рефератів та творчі завдання, які студенти мають вико-
нувати самостійно. 

і* З 



Розділ 1 

Психофізіологія на сучасному 
етапі розвитку 

• Предмет та завдання психофізіології. 
• Психофізіологічна проблема. 
• Сучасні проблеми психофізіології. 

\ 

1.1. Предмет та завдання психофізіології 
Термін "психофізіологія" був уперше запропонований на 

початку XIX ст. французьким філософом Н. Массіасом. Спочат-
ку він використовувався для позначення широкого кола дослід-
жень психіки, що спиралися на точні об'єктивні фізіологічні 
методи (визначення сенсорних порогів, часу реакції і т. ін.). 

Психофізіологія нині істотно відрізняється за предметом 
свого дослідження від такої досить близької і схожої за назвою 
наукової дисципліни як фізіологічна психологія, що вивчає фізіо-
логічні механізми психічної діяльності на всіх рівнях її органі-
зації. Хоча досить довгий період розвитку психофізіології йшов 
саме шляхом фізіологічної психології. 

Але, як справедливо відзначив Б.І. Кочубей, тенденції роз-
витку сучасної психофізіології полягають у зміщенні інтересів від 
дослідження нейродинамічних основ психіки до вивчення 
фізіологічних процесів у структурі активної, психічно опосеред-
кованої взаємодії людини зі світом [3]\ 

Згідно із сучасними науковими уявленнями психофізіоло-
гія являє собою галузь науки, яка вивчає закономірності співвідно-
шення психологічного і фізіологічного для встановлення психофізіо-
логічних механізмів життєдіяльності у поведінки, розвитку, 
навчання та праці людини. 

* У квадратних дужках посилання на літературні джерела, які наведені 
••; - і ч " , > 

після кожного розділу. ' ; ' " 
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Отже предметом вивчення психофізіології можна вважати 
саме психофізіологічні механізми життєдіяльності, поведінки, 
розвитку, навчання та праці людини. 

Вважається, що сучасна психофізіологія поєднує фізіологіч-
ну психологію, фізіологію вищої нервової діяльності (ВНД), 
"нормальну" нейропсихологію і системну психофізіологію. Узя-
та в повному обсязі своїх завдань психофізіологія включає три 
відносно самостійні частини: загальну, вікову і диференційну 
психофізіологію. 

Загальна психофізіологія вивчає фізіологічні основи пізна-
вальних процесів (когнітивна психофізіологія), емоційно~по-
требової сфери людини і функціональних станів. 

Вікова - онтогенетичні зміни фізіологічних основ психічної 
діяльності людини. 

Диференційна - природно-наукові основи і передумови 
індивідуальних відмінностей у психіці і поведінці людини [4]. 

1.2. Психофізіологічна проблема 

Мислителів у різні часи хвилювало те, яким чином матері-
альне, фізичне (головний мозок), може породжувати ідеальне, 
духовне (думки, почуття, потяги тощо). Згодом це питання, 
одне із ключових та традиційних для психофізіології, отрима-
ло назву психофізіологічної проблеми. 

Психофізіологічна проблема - це проблема характеру 
співвідношення психічної діяльності людини та діяльності Ті го-
ловного мозку. 

За часи розвитку наукового знання існувати! різні підходи до 
її вирішення. Спочатку її намагались вирішувати як психофізичну 
проблему. При вирішенні психофізичної проблеми розглядалось 
питання включення душі (свідомості, мислення) у загальну меха-
ніку світобудови, її зв'язок з Богом, винайдення власного місця 
для психічного (свідомості, мислення) у цілісній картині світу. 

Так, Р. Декарт розглядаючи душу і тіло як дві самостійні, 
незалежні субстанції, став родоначальником паралелізму (мето-
дологічної позиції, що заперечує взаємодію психіки і мозку). 
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Вчення Декарта, що виходить у поясненні сущого з наявності 
двох протилежних початків - матеріального і духовного, діста-
ло назву дуалізму Декарта. Подібних поглядів дотримувалися 
багато послідовників Декарта. Наприклад, відповідно до уяв-
лень Г. Лейбница, душа і тіло діють незалежно й автоматично в 
силу своєї внутрішньої будови, але діють узгоджено і гармоній-
но, подібно до пари точних годинників, що завжди показують 
той самий час [4]. 

Значну роль у подоланні психофізіологічного паралелізму 
відіграв І.М. Сеченов, який підкреслював, що не можна ні ото-
тожнювати психічне та фізіологічне, ні розділяти їх. Сутність 
його психофізіологічної концепції полягала в тому, що: 

психічне та фізіологічне, нервове є двома різними за сту-
пенем складності діяльностями головного мозку; 
внутрішній, психічний світ не може бути повністю зведе-

• 

нии до його матеріальних, нервових основ; 
психічне та нервове мають глибоку внутрішню 
спорідненість; 
психічна діяльність та організація залежать від нервової 
діяльності та організації; 

• психічне бере участь у поведінці як вищий регулятор. 
Певним чином погляди І.М. Сеченова отримали розвиток 

у працях І.П. Павлова, психофізіологічна концепція якого, по-
яснюючи фізіологічні основи психічної діяльності, створювала 
умови для пояснення самої психічної діяльності. Павлов вва-
жав, що оскільки фізіологічна діяльність, що лежить в основі 
психіки та зумовлює її, є повністю детермінованою і являє со-
бою відображення навколишнього світу, постільки і психічна 
діяльність, що залежить від свого фізіологічного фундаменту, 
повинна розглядатись, як детермінована зовнішнім світом, але 
як незрівнянно складніша [2]. 

Серед зарубіжних психофізіологічних концепцій XX ст., які 
пов'язані із вирішенням психофізіологічної проблеми, 
виділяються три основні напрямки: 1-й - дуалістичні концепції, 
які виходять з принципової різнорідності двох протилежнос-
тей - матерії та духу; 2-й - концепції паралелізму, які намага-
6 
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ються синтезувати матеріалістичні та ідеалістичні підходи; 3-й -
концепції, в яких виражаються ідеї залежності свідомості від 
матеріальної організації людини [2]. 

Кілька концепцій, які мають відношення до вирішення 
психофізіологічної проблеми, були сформульовані в 
радянській науці. 

Оскільки сутність першої концепції можна стисло висловити 
у тезі - "психічне є формою руху матерії", вона не залишає місця 
для категорії ідеального та суб'єктивного, а тому, по суті знімаючи 
категорію психічного, знімає і саму психофізіологічну проблему. 
Сутність другої полягала в розумінні співвідношення психічного 
та фізіологічного як нижчого та вищого. Представники третьої 
визначали психічне, ідеальне як якість певного класу 
фізіологічних процесів, що протікають у головному мозку. 

І остання, четверта концепція, у межах якої психофізіоло-
гічна проблема вирішується найбільш повно, базується на теорії 
функціональної системи П.К. Анохіна. На думку цілого ряду 
видатних учених: Б.Ф. Ломова, В.Б. Швиркова, К.К. Платоно-
ва, Є.П. Ільїна, К.В. Судакова та інших, підхід до вирішення 
проблеми співвідношення психології та фізіології став можли-
вим саме на основі теорії функціональної системи і пов'язаний 
з вивченням загальних принципів цілісної діяльності організму. 

Базуючись на означеній концепції, можна сказати, що 
вирішення психофізіологічної проблеми полягає в тому, що 
співвідношення психічних та фізіологічних процесів розглядається не 
за допомогою прямого співставленняу а через їх поєднання в єдину 
систему, яке здійснюється за допомогою якісно своєрідних систем-
них процесів. Таким чином, психічне та фізіологічне виступають 
одне по відношенню до іншого саме як системні процеси [5]. 

1.3. Сучасні проблеми психофізіології 
Точкою відліку сучасної психофізіології (на відміну від тра-

диційної) можна вважати початок 60-х pp. XX ст. коли, зокре-
ма, почали розвиватися методи викликаних потенціалів (ВГІ) і 
біологічного зворотного зв'язку (БЗЗ), коли був зареєстрова-

7 



P.M. Кокун с Психофізіологія* 

ний ряд нових психофізіологічних феноменів. А в якості само-
стійного нового наукового напрямку психофізіологія одержала 
офіційний статус в травні 1982 p., після Першого Міжнародно-
го конгресу психофізіологів і створення на ньому Міжнародної 
психофізіологічної асоціації. 

До трьох найбільш актуальних проблем сучасної психофізіо-
логії відносяться проблем: активності, вибірковості і змістов-
ності [3]. 

Проблема активності. Ця проблема на теоретичному рівні 
в психофізіології була поставлена ще М.О. Бернштейном. 

Зараз ж теза про активний характер психофізіологічних про-
цесів являє собою повсякденну емпіричну реальність психофізіо-
логічних досліджень. Найбільш наочно цей активний характер 
виявляється в дослідженнях, що використовують метод біологі-
чного зворотного зв'язку. Одержуючи зворотну інформацію про 
поточний стан певної психофізіологічної функції, людина на-
вчається довільно керувати цією функцією, хоча зазвичай вона 
вважається непідвласною контролю з боку свідомості і волі. 

У численних експериментах була показана можливість лю-
дини регулювати за допомогою БЗЗ пульс, артеріальний тиск, 
швидкість кровотоку в окремих частинах тіла й органах, тем-
пературу шкіри, шкірно-гальванічну реакцію (ШГР), електро-
міограму (ЕМГ), амплітуду і частоту ритмів электроенцефалог-
рами (ЕЕГ). 

Велику увагу психофізіологів також привертає проблема 
пізнавальної активності та її фізіологічна модель - орієнтовна 
реакція (OP). ОР уявляється нині своєрідною багатоланковою 
функціональною системою, що включає інформаційно-когнітив-
ний та емоційно-оцінний блоки, які виконують функцію знят-
тя невизначеності і працюють за механізмом негативного зво-
ротного зв'язку. Показано зв'язок індивідуальних особливостей 
ОР з характеристиками темпераменту, особистості, уваги, на-
вченості, інтелекту і когнітивних стилів. 

Більш розгорнута форма пізнавальної активності дослід-
жується в сучасній психофізіології головним чином як ак-
тивність довільної уваги. Тепер за допомогою методу ВП вирі-
8 
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иіуються такі питання, як проблема стадійності уваги, роль про-
цесів фільтрації у довільній увазі, проблема симультанного добо-
ру ознак релевантного об'єкта, вимір ступеня концентрації й ін. 

Таким чином, сучасне вирішення психофізіологією пробле-
ми активності припускає відмову від уявлень про людину як істо-
ту, що пасивно реагує на зовнішні впливи, і перехід до нової 
"моделі" людини - активної особистості, що спрямовується внут-
рішньо заданими цілями, здатної до довільної саморегуляції. 

Проблема вибірковості. Ця проблема пов'язана з вирішен-
ням питання про узагальнений чи вибірковий характер пси-
хофізіологічних явищ. Хоча увага з психологічної точки зору 
являє собою вибіркову спрямованість психічної діяльності, 
психофізіологія впродовж тривалого часу обмежувалася вив-
ченням не спрямованої уваги. Сучасній психофізіології ж до-
ступне вивчення найтонших селективних механізмів спрямо-
ваної уваги. 

Проблема змістовності. Традиційним є виділення інформа-
ційних і енергетичних аспектів ДІЯЛЬНОСТІ мозку і психіки. 
Прийнято вважати, що нейрофізіологічна основа психічного 
життя пов'язана головним чином з енергетичними аспектами. 
Енергетичні і психофізіологічні характеристики мозкової актив-
ності являють собою дві досить незалежні сфери. 

Хоча на психофізіологічному рівні і можливе відображен-
ня психічного продукту (результату психічної діяльності), на-
багато більше значення має прояв у фізіологічних параметрах 
тих психічних процесів, що у своїй сукупності призводять до 
формування даного продукту. Так, когнітивна психологія при-
пускає існування ряду етапів переробки інформації людиною, 
однак ідентифікувати ці етапи за допомогою суто психологіч-
них методів не завжди можливо. Психофізіологічний ж аналіз 
дозволяє виділити певні ланки переробки інформації, знайти 
їх порушення при захворюваннях чи гтри фізіологічному 
старінні, виявити їхню роль у вирішенні певних типів завдань. 
Таким чином, у психофізіологічних дослідженнях відбулася 
переорієнтація з вивчення енергетичного обміну із середови-
щем на обмін інформацією. 
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P.M. Кокун с Психофізіологія* 

Питання для самоконтролю 
1. У чому полягають тенденції розвитку сучасної психофізіології? 
2. Що є предметом вивчення психофізіології? 
3. Які напрямки поєднує сучасна психофізіологія? 
4. У чому полягає психофізіологічна проблема? 
5. У чому полягають психофізіологічні концепції І.М. Сеченова та 

І.П. Павлова? 
6. Які зарубіжні та радянські •концепції пов'язані із вирішенням 

психофізіологічної проблеми? 
7. Які проблеми є найбільш актуальними проблемами сучасної психо-

фізіології, у чому полягає їх зміст? 

Література 
1. Данилова II.11. Психофизиология: Учебник для вузов. - М: Аспект 

Пресс, 2000. - 373 с, 
2. Дубровский Д.И. Психические явления и мозг. - М.: Наука, 1971. -

386 с. 
3. Кочубей Б.И. Некоторые тенденции современной психофизиологии / / 

Вопр. психол. - 1986. - № 5. - С.31-37. 
4. Марютина Т.М., Ермолаев 0.10. Введение в психофизиологию. - 4-е 

изд. - М: Флинта, 2004. - 400 с. 
5. Теория функциональных систем в физиологии и психологии. - М: 

Наука, 1978. -384 с. 

Теми рефератів 
1. Психофізіологія - історія розвитку. 
2. Психофізіологічна проблема. 
3. Перспективи розвитку психофізіології. 

Творче завдання 
Наведіть факти дійсності, які б могли слугувати на користь того чи іншого 

підходу до вирішення психофізіологічної проблеми. 
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Розділ 2 

Методи психофізіологічних 
досліджень 

• Електро- і магнітоенцефалографія. 
• Метод викликаних потенціалів. 
+ Реєстрація електричної активності шкіри. 
• Реєстрація показників серцево-судинної системи. 
+ Реєстрація реакції очей. 
+ Поліграфні дослідження. 
+ Дослідження нейродинамічних властивостей людини. 
• Самооцінка психофізіологічного стану. 

Завдання даного розділу полягає в тому, щоб створити за-
гальне уявлення про методи, які використовуються в сучасних 
психофізіологічних дослідженнях - від електрофізіологічних до 
методів суб'єктивної самооцінки. Хоча, з огляду на специфіку 
предмета психофізіології, їхній повний перелік, від тих, що бу-
дуть стисло розглянуті, можна вважати суттєво більшим і таким, 
що постійно поповнюється. 

Правильний вибір методики, адекватне використання її 
показників і тлумачення отриманих результатів, відповідне 
можливостям методики, є умовами, необхідними для проведен-
ня успішного психофізіологічного дослідження. Вибір психо-
фізіологічних методик і показників повинен логічно виплива-
ти із прийнятого дослідником методологічного підходу і цілей, 
поставлених перед експериментом. Перевагу мають ті методи-
ки, одержувані за допомогою яких показники дістають логічно 
несуперечливе змістовне тлумачення в контексті досліджува-
ної психологічної чи психофізіологічної моделі [7]. 

11 



P.M. Кокун с Психофізіологія* 

2.1. Електроенцефалографія 
Електроенцефалографія - це метод, який полягає в реєст-

рації й аналізі сумарної біоелектричної активності головного 
мозку - електроенцефалограми (ЕЕГ). ЕЕГ може зніматися як 
зі скальпу, так і з глибоких структур мозку. 

Електроенцефалографія вважається одним із класичних 
методів психофізіологічних досліджень. Хоча і визнається, іцо, 
незважаючи на перспективність цього методу, він залишається 
для психофізіолога поки ще й одним з найменш зрозумілих 
джерел даних, а інформативність одержуваних результатів ба-
гато в чому залежить від досвіду дослідника. 

ЕЕГ вимірюється між двома точками. Існують два основ-
них методи її реєстрації; біполярний і монополярний. При біпо-
лярному методі реєструється різниця потенціалів між двома 
активними електродами (обидва електроди розташовуються в 
електрично активних точках скальпа). При монополярному -
реєструється різниця потенціалів між різними точками на по-
верхні голови стосовно якої-небудь індиферентної точки. 
Міжнародною федерацією товариств електроенцефалографії 
була прийнята система "10-20", що дозволяє точно вказувати 
розташування електродів. 

Хоча остаточно питання про походження ЕЕГ не вирішено, 
вважається, що електричні процеси, які реєструються енцефалогра-
фом (який звичайно може мати від 8 до 16 каналів), пов'язані із 
синаптичною активністю нейронів. В ЕЕГ відображаються тільки 
низькочастотні електричні процеси тривалістю від 10 мс до 10 хв. 

У залежності від частоти показників, що реєструються у 
ЕЕГ, виділяють такі основні ритми мозку: дельта-ритм (0,5-
4 Гц); тета-ритм (5-7 Гц); альфа-ритм (8-14 Гц) - основний 
ритм ЕЕГ, переважає в стані спокою; бета-ритм (15-35 Гц); гам-
ма-ритм (вище 35 Гц). 

Перехід від стану спокою до напруги завжди супроводжуєть-
ся реакцією десинхронізації, головним компонентом якої слу-
жить високочастотна бета-активність. Розумова діяльність у 
дорослих супроводжується підвищенням потужності бета-рит-
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му. Причому значуще посилення високочастотної активності 
спостерігається при розумовій діяльності, що включає елемен-
ти новизни, у той час як стереотипні, повторювані розумові 
операції супроводжуються її зниженням. Встановлено також, що 
успішність виконання вербальних завдань і тестів на зорово-
просторові відносини виявляється позитивно пов'язаною з 
високою активністю бета-діапазону ЕЕГ лівої півкулі [7]. 

Друга важлива характеристика електричних потенціалів 
мозку - амплітуда коливань, яка пов'язана з їхньою частотою. 
Так, в однієї тієї самої особи амплітуда високочастотних бета-
хвиль може бути нижчою за амплітуду більш повільних альфа-
хвиль майже в 10 разів. 

Існує ще один метод енцефалографічних досліджень, який 
у порівнянні з електроенцефалографією використовується на-
багато рідше - магнітоенцефалографія. Він полягає у реєстрації 
параметрів магнітного поля, що виникає внаслідок сумарної 
біоелектричної активності головного мозку. Запис цих пара-
метрів здійснюється неконтактним способом за допомогою 
спеціальних датчиків і камери, що ізолює магнітні поля мозку 
від більш сильних зовнішніх полів, і дозволяє одержати магні-
тоенцефалограму (МЕГ). Вважається, що МЕГ доповнює інфор-
мацію про активність мозку, одержувану за допомогою елект-
роенцефалографії. 

2.2. Метод викликаних потенціалів 

Викликані потенціали (ВП) - це зміни в сумарній біоелек-
тричній активності мозку (біоелектричні коливання), що вини-
кають у відповідь на різні види зовнішнього подразнення (сен-
сорні стимули). Ці біоелектричні коливання виглядають як 
послідовність з декількох позитивних і негативних хвиль, що 
тривають 0,5-1 сек. після стимулу. 

Реєстрація ВП здійснюється спеціальними технічними при-
строями, що дозволяють виділяти потрібний сигнал з ЕЕГ. 

Прикладами ВП є: коливання, пов'язані з активністю рухо-
вої кори (моторний потенціал); потенціал, пов'язаний з наміром 
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зробити певну дію (так звана Е-хвиля); потенціал, що виникає 
при пропуску очікуваного стимулу. 

У психофізіології метод реєстрації ВП переважно застосо-
вується для вивчення фізіологічних механізмів і корелятів 
пізнавальної діяльності людини. Цей напрямок дістав назву 
когнітивної психофізіології. 

2.3. Реєстрація електричної активності шкіри 

Існують два основних способи дослідження електричної 
активності шкіри (ЕАШ). У методі Фере використовується 
зовнішнє джерело струму вимірюється електричний опір 
шкіри при пропу щепні через неї слабкого струму; тобто, вимі-
рюється провідність шкіри (ПрШ). У методі Тарханова 
зовнішнє джерело струму не застосовується - вимірюється 
різниця потенціалів між різними ділянками шкіри - електрич-
ний потенціал самої шкіри (ПІП). Раніш обидва цих показни-
ки ЕАШ називали загальним терміном - шкіро-гальванічна 
реакція (ШГР). 

Нині до ЕАШ відносять такі показники: рівень потенціалу 
шкіри, реакція потенціалу шкіри, спонтанна реакція потенціа-
лу шкіри, рівень опору шкіри, реакція опору шкіри, спонтанна 
реакція опору шкіри. 

Виникнення електричної активності шкіри зумовлено, голов-
ним чином, активністю потових залоз у шкірі людини. У психо-
фізіологічних дослідженнях показники електричної активності 
шкіри переважно використовували як індикатор психічної (емо-
ційної) напруги - у результаті виникнення такої напруги поси-
лювалося потовиділення, що приводило до зміни ЕАШ. 

Окремим напрямком досліджень можна вважати реєстрацію 
ЕАШ у біологічно активних точках (БАТ). На основі подібно-
го підходу були розроблені численні методи оцінки, контролю 
та прогнозу психофізіологічного стану (ПФС) людини. Вибір 
БАТ для діагностики ПФС обґрунтовується тим, що БАТ у 
значній мірі являє собою відображення біоенергетичного рівня 
функціональної системи ПФС [2]. 
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У дослідженнях було підтверджено взаємозв'язок біофізич-
них параметрів БАТ з різними психічними процесами та ста-
нами: втомою, ступенем оптимальності мобілізаційного стану, 
тривалою психічною діяльністю в умовах монотонії та з різни-
ми типами інтелектуальної активності. 

2.4. Реєстрація показників 
серцево-судинної системи 

Основними індикаторами активності серцево-судинної си-
стеми є: частота серцевих скорочень (ЧСС), сила скорочень 
серця; хвилинний об'єм кровотоку; артеріальний тиск (AT). 

У психофізіологічних дослідженнях реєстрація показників 
роботи серцево-судинної системи може знаходити застосуван-
ня, оскільки ці показники здатні досить відчутно реагувати на 
зміни в ПФС людини під впливом різних факторів. 

Поширений також метод обробки кардіоінтервалів за допо-
могою гістографічного аналізу: обчислюється мода розподілу, її 
амплітуда і варіаційний розмах, і на підставі цих параметрів 
обчислюється інтегральний показник - індекс напруги (ІН) за 
P.M. Баєвським [1]. 

2.5. Реєстрація реакції очей 

За допомогою пупілометрії (вивчення реакцій зіниць) можна 
вивчати суб'єктивне ставлення людей до тих чи інших 
зовнішніх подразників. Це пов'язано з тим, що діаметр зіниці 
людини може змінюватися не тільки в залежності від кількості 
світла, іцо падає на око, а й при емоційній реакції досліджува-
ного на подразник. 

У психофізіологічних дослідженнях можна також викорис-
товувати реєстрацію частоти моргання, що може змінюватися 
в залежності від зміни психічного стану людини. 

І за допомогою реєстрації руху очей можна відслідковувати 
зображення, що найбільш цікавить людину, яке фіксується в 
зоні найвищої гостроти зору - центрі сітківки. 
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2.6. Поліграфні дослідження 

Для виявлення динаміки емоційної напруги людини був 
створений спеціальний прилад - поліграф, що дозволяє одно-
часно реєструвати комплекс фізіологічних показників (ШГР, 
ЕЕГ, ЧСС, AT, плетізмограму й ін.). Ще одна відома назва цьо-
го приладу - "детектор брехні", оскільки він переважно вико-
ристовується для перевірки вірогідності одержуваної від люди-
ни (досліджуваного) інформації. 

Принцип дослідження з використанням поліграфа полягає 
в тім, що досліджуваному за спеціальним планом, поряд з ней-
тральними, задають питання, що складають предмет особливої 
зацікавленості. І за характером фізіологічних реакцій, що суп-
роводжують відповіді на різні питання, робиться висновок про 
емоційну реактивність людини у зв'язку з певними питання-
ми і про ступінь її щирості у відповідь на них. Останнім часом 
також набули розповсюдження "детектори брехні", які засно-
вуються на реєстрації та аналізі модуляцій голосу людини при 
відповіді на певні запитання. 

Вважається, що дослідження за допомогою "детектора 
брехні" зазвичай надає можливість упевнено виявляти близь-
ко 70% брехливих відповідей. Але це тільки для "звичайних" 
людей. Дослідження ж з людьми, спеціально підготовленими 
для тестування на "детекторі брехні", може і не дати позитив-
них результатів. 

Узагалі з приводу етичності і наукової вірогідності подібних 
досліджень висловлювалися різні, часто діаметрально проти-
лежні, наукові думки. До результатів, отриманих за допомогою 
"детектора брехні", потрібно ставитися з належною мірою кри-
тичності. Але разом з тим учені й сьогодні продовжують удос-
коналювати процедуру й апаратуру досліджень, прагнучи підви-
щити вірогідність одержуваних результатів. 
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2.7. Дослідження нейродинамічних 
властивостей людини 

Для вивчення нейродинамічних властивостей людини 
впродовж десятиліть розроблялася та удосконалювалася спец-
іальна апаратура. Широке розповсюдження персональних ком-
п'ютерів дозволило розширити можливості для отримання 
більш якісних та різноманітних даних. 

Наприклад, розроблена під керівництвом київського вченого 
М.В. Макаренка комп'ютерна система "Діагност-1" дозволяє от-
римувати, автоматично реєструвати та статистично обробляти 
такі показники, як латентний період простої зорово-моторної 
реакції (ЛГІ ГТЗМР), латентний період реакції вибору одного із 
трьох сигналів (ЛП РВ1-3), латентний період реакції вибору 
двох із трьох сигналів (ЛП РВ2-3), реакцію на рухомий об'єкт, 
а також функціональну рухливість нервових процесів (ФРНП) 
та силу нервових процесів (СНП) за показниками швидкості, 
якості та кількості переробки інформації в двох режимах - "на-
в'язаного ритму" та "зворотного зв'язку" [5]. 

Останні два показники надають можливість оцінити 
здатність вищих відділів центральної нервової системи забез-
печувати максимально можливий для кожного індивіда рівень 
швидкої дії за безпомилковим диференціюванням позитивних 
і гальмівних подразників з урахуванням швидкості, якості та 
кількості їх переробки, які зумовлені не лише високо генетич-
но детермінованими типологічними властивостями вищої не-
рвової діяльності (ВНД), а й властивостями функції пам'яті, 
мислення, сприйняття та увага. Як розумове навантаження для 
переробки інформації застосовуються предметні (геометричні 
фігури, кольори) та словесні (назви рослин, тварин і неживих 
предметів) символи. 

У режимі "оптимального ритму", тобто найбільш зручного 
для кожного індивіда, при пред'явленні та переробці розумово-
го навантаження, проводиться вивчення параметрів сенсомо-
торних реакцій різного ступеня складності - ЛП ПЗМР, ЛП 
РВ1-3 та ЛП РВ2-3. 
2Ж 17 



P.M. Кокун с Психофізіологія* 

Для визначення ЛП ПЗМР досліджуваному пропонується 
при появі на екрані монітора сигналу у вигляді кольору, геомет-
ричної фігури чи слів якнайшвидше правою (лівою) рукою на-
тискати та відпускати кнопку перехідного пристрою. Прилад у 
реальному масштабі реєструє та відтворює на екрані середнє 
значення латентного періоду за ЗО чи 50 застосувань одно-
рідних подразників, а також інші статистичні показники. 

Для визначення ЛП РВ1-3 пропонується при появі на ек-
рані монітора сигналу червоного кольору, фігури "квадрат" або 
слів з назвами тварин якнайшвидше натискати та відпускати 
праву кнопку, а на інші сигнали кнопку не натискати. Крім 
попередніх показників, у даному випадку реєструється ще й 
кількість помилкових реакцій. 

І для визначення ЛП РВ2-3 пропонується при появі на ек-
рані монітора сигналу червоного кольору, фігури "квадрат" або 
слів з назвами тварин якнайшвидше правою рукою натискати 
і відпускати праву кнопку; при появі сигналу зеленого кольо-
ру, фігури "коло" чи слів з назвами рослин - лівою рукою ліву 
кнопку; на інші сигнали (жовтий колір, фігуру "трикутник" і 
слова з назвами неживих предметів) кнопок не натискати. 

З використанням двох інших режимів здійснюється діаг-
ностування швидкісних та якісно-кількісних показників вла-
стивостей ВНД (функціональної рухливості та сили нервових 
процесів). 

Особливістю режиму "нав'язаного ритму" є те, що складність 
завдання з диференціювання позитивних і гальмівних сигналів, 
які йдуть один за другим у різній послідовності, підвищується 
поступово (ступінчато) від досить простого (ЗО подразників за 
1 хв.) до досить складного (150 подразників за 1 хв.). 

У режимі "зворотного зв'язку" при виконанні тестового 
завдання експозиція сигналу змінюється автоматично залеж-
но від характеру відповідей: після правильної відповіді експо-
зиція наступного сигналу скорочується на 20 мс, а після не-
правильної, навпаки, подовжується на те ж значення. Діапазон 
коливань експозиції сигналу під час роботи знаходиться в 
межах 900-20 мс. 
18 
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Рівень Ф Р Н П характеризує максимальна швидкість чи 
мінімальний час переробки інформації з диференціювання по-
зитивних і гальмівних подразників, а рівень СНП - загальне 
число пред'явлених і перероблених сигналів за фіксований час 
роботи (5-10 хв.) чи якість переробки інформації за час вико-
нання всього навантаження [5]. 

Показники різних видів зорово-моторної реакції, функціо-
нальної рухливості та сили нервових процесів широко викори-
стовуються при здійсненні різних видів професійного психо-
фізіологічного відбору . 

2.8- Самооцінка параметрів 
психофізіологічного стану 

Тест САН 
Самооцінка вважається визнаним методом оцінки психо-

фізіологічного (функціонального) стану людини. У прикладних 
дослідженнях досить широко використовується тест САН (са-
мопочуття, активність, настрій). Він являє собою перелік ЗО 
різних висловлювань, що мають характеризувати ці три показ-
ники, які й виступають у ролі індикаторів функціонального 
стану (табл.. 2.1). Під час виконання тесту досліджуваний по-
винен порівнювати свій стан з кожною ознакою, яка ранжуєть-
ся за семибальною шкалою. Функціональний стан визначаєть-
ся за усередненими бальними оцінками за кожною категорією 
ознак і характером співвідношень між ними [4]. 

Таблиця 2.1 
Тестова картка САН 

1. С Самопочуття добре 3 2 1 0 1 2 3 С а м о п о ч у т т я погане 
2. С Відчуваю себе 

сильним 
3 2 1 0 1 2 3 В і д ч у в а ю себе 

с л а б к и м 
3. А Пасивний 3 2 1 0 1 2 3 А к т и в н и й 
4. А Малорухливий 3 2 1 0 І 2 3 Рухливий 
5. Н Веселий 3 2 1 0 1 2 3 Сумний 
6. н Гарний настрій 3 2 1 0 1 2 3 П о г а н и й настр ій 
7. С Працездатний 3 2 1 0 1 2 3 " Р о з б и т и й " 
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Продовження таблиці 2.1 
8. С Повний сил 3 2 1 0 1 2 3 Знесилений 
9. А Повільний 3 2 1 0 1 2 3 Швидкий 
Ю. А Бездіяльний 3 2 1 0 1 2 3 Діяльний 
11. Н Щасливий 3 2 1 0 1 2 3 Нещасний 
12. н Життєрадісний 3 2 1 0 1 2 3 Похмурий 
13. с Наї-ружений 3 2 1 0 1 2 3 Розслаблений 
14. с Здоровий 3 2 1 0 1 2 3 Хворий 
15. А Байдужий 3 2 1 0 1 2 3 Захоплений 
16. А Незворушний 3 2 1 0 1 2 3 Схвильований 
17. Н Піднесений 3 2 1 0 1 2 3 Сумовитий 
18. н Радісний 3 2 1 0 1 2 3 Журливий 
19. с Відпочили» 3 2 1 0 1 2 3 Утомлений 
20. с Свіжий 3 2 1 0 1 2 3 Виснажений 
21. А Сонливий 3 2 1 0 1 2 3 Збуджений 
22. А Бажано відпочити 3 2 1 0 1 2 3 Бажано працювати 
23. Н Спокійний 3 2 1 0 1 2 3 Стурбований 
24. н Оптимістичнии 3 2 1 0 1 2 3 Песимістичний 
25. с Віггривалий 3 2 1 0 1 2 3 Утомлений 
26. • с Бадьорий 3 2 1 0 1 2 3 Кволий 
27. А Розмірковувати 

важко 
3 2 1 0 1 2 3 Розмірковувати 

легко 
28. А Розгублений 3 2 1 0 1 2 3 Уважний 
29. Н Повний сподівань 3 2 1 0 1 2 3 Розчарований 
30. Н Задоволений 3 2 1 0 1 2 3 Незадоволений 

Примітка: С — самопочуття; А — активність; Н настрій. 

Шкалована самооцінка ПФС 
Інша методика шкалованої самооцінки (з використанням 

зорово-аналогових шкал) дає можливість швидко і досить точ-
но одержувати оцінку досліджуваними найрізноманітніших 
складових їх ПФС, не тільки вищевказаних "традиційних" са-
мопочуття, активності й настрою, а й інших показників, які 
характеризують специфічний ПФС людини відповідно до пев-

20 



Розділ 2. Методи психологічних досліджень 

ної діяльності, в тому числі емоцшнии, мотивацшнии та інші 
компоненти [3]. Найважливішими перевагами даної методики 
є її зручність, універсальність, інформативність, надійність, екс-
прес-характер, можливість класифікації та зіставлення отрима-
них показників. 

Діагностична процедура за цією методикою полягає в тому, 
що досліджуваному пропонується оцінити різні характеристи-
ки свого стану на даний момент, відмітивши відповідне місце 
на неградуйованій шкалі вертикальною рискою (яка являє со-
бою пряму лінію довжиною 100 мм), з урахуванням того, що 
лівий край шкали означає мінімальне, а правий - максимально 
можливе для досліджуваного виявлення певної характеристи-
ки (рис. 2.1). 

найгірше 

наинижча 

наипршии 

наинижча 

наинижча 

САМОПОЧУТТІ 
t 

Ч 

АКТИВНІСТЬ 

НАСТРІЙ 

ЗАЦІКАВ^ ІЕНІСТЬ У НАВЧАННІ 

ЗАДОВОЛЕНІСТЬ ВІД НАВЧАННЯ 

найкраще 

найвища 

наикращии 

наивища 

наившца 

Рис. 2.1. Зразок фрагмента бланка для шкалованої самооцінки 
(з оцінками досліджуваного) 

Кількісні показники (від 1 до 100) отримуються за допомо-
гою накладення на неградуйовану шкалу лінійки і визначення 
відстані (у міліметрах) від лівого краю шкали до позначеного 
досліджуваним місця. Інтерпретація показників здійснюється у 
такий спосіб: від 1 до 20 - низький показник; від 21 до 40 -
нижчий за середній; від 41 до 60 ~ середній; від 61 до 80 -
вищий за середній; від 81 до 100 - високий. 
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Питання для самоконтролю 
1. У чому полягає зміст електро- і магнітоенцефалографічних досліджень? 
2. ІЦо являють собою викликані потенціали і як вони реєструються? 
3. Які існують два основних способи дослідження електричної активності 

шкіри і в чому вони полягають? 
4. Які показники серцево-судинної системи можуть використовуватись у 

психофізіологічних дослідженнях? 
5. Яким чином реєстрація реакції очей може надати інформацію, що ціка-

вить дослідника? 
6. У чому полягає зміст поліграфних досліджень? 
7. Яким чином може здійснюватись дослідження нейродинамічних вла-

стивостей людини? 
8. Які показники психофізіологічного стану можна досліджувати на ос-

нові самооцінки? 
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Теми рефератів 
1. Методи дослідження електричної активності шкіри. 
2. Методика поліграфного дослідження. 
3. Методика досліджень нейродинамічних властивостей людини. 
4. Використання самооцінки в психофізіологічних дослідженнях. 
5. Перспективи розвитку методів психофізіологічних досліджень. 

Творче завдання 
Ознайомтесь з відповідною літературою та визначте, яким чином, якщо б 

Вам довелося проходити дослідження на "детекторі брехні", Ви могли б спро-
бувати його "обдурити"? 
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Розділ З 

Психофізіологія сенсорних процесів 
• Загальні властивості сенсорних процесів. 
• Нейрофізіологічні механізми сенсорних систем. 
• Сенсорна система зору. 
• Сенсорна система слуху. 
• Вестибулярна система. 
• Сенсорна система шкіри. 
• Сенсорна система кістково-м'язового апарату. 
• Сенсорна система смаку. 
• Сенсорна система нюху. 

3.1. Загальні властивості сенсорних процесів 
Основна функція сенсорних сигналів (сигналів від органів 

чуття) полягає у передаванні в головний мозок інформації, яка 
потрібна людині для правильної орієнтації в зовнішньому се-
редовищі і оцінки стану свого організму. Сенсорні сигнали ви-
никають при подразненні рецепторів специфічним для них 
видом подразника і передаються в мозок через нейрони сенсор-
ної системи. 

Загальна послідовність сенсорного процесу така: виявлення 
сигналів, їхнє розрізнення, передача, перетворення, кодування, 
детектування ознак сенсорного образу і його упізнання. 

Рецептор - це спеціалізована клітина, що здатна сприйня-
ти в зовнішньому чи внутрішньому середовищі певний подраз-
ник і перетворити його енергію з фізичної чи хімічної форми у 
форму нервового збудження. 

Рецептори класифікуються: 
1)у залежності від відчуттів, що викликаються - на зорові, 

слухові, нюхові, смакові, рецептори дотику, терморецеп-
тори, інтерорецептори (рецептори стану внутрішніх 
органів), пропріо- і вестибулорецептори (рецептори поло-
ження тіла і його частин у просторі); 
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2) у залежності від поверхневого чи внутрішнього розташу-
вання - на зовнішні (екстерорецептори) і внутрішні (інте-
рорецептори); 

3) у залежності від характеру контакту з зовнішнім середо-
вищем - на дистантні (отримують інформацію на відстані 
від джерела подразнення - зорові, слухові і нюхові) і кон-
тактні (отримують інформацію при зіткненні з подразни-
ком - смакові і тактильні); 

4) у залежності від природи подразника - на фоторецепто-
ри (зір), механорецептори (слухові, вестибулярні, так-
тильні рецептори шкіри, рецептори опорно-рухового апа-
рату, барорецептори серцево-судинної системи); 
хеморецептори (смак, нюх, судинні і тканинні рецептори); 
терморецептори (шкіри і внутрішніх органів); больові ре-
цептори. 

Чутливість сенсорних систем обмежується верхнім і нижнім 
порогом. Нижній поріг визначає абсолютну чутливість. Чим 
вище нижній поріг, тим нижча чутливість. Верхній поріг зумов-
люється максимальною силою подразника, що ще здатен вик-
ликати у певній групі рецепторів адекватну реакцію. Нижчі 
значення інтенсивності вважаються підпороговими, а вищі -
надпороговими. Підпорогові впливи, тим не менш, здатні впли-
вати на людину (хоч безпосередньо нею не усвідомлюються) і 
на фізіологічному, і на психічному рівні. Величина нижнього і 
верхнього порогів чутливості може змінюватися в залежності 
від різних умов: віку людини, характеру її діяльності, функціо-
нального стану рецептора, сили і тривалості подразнення тощо. 

Поріг розрізнення характеризує мінімальну відмінність між 
двома подразниками, що викликає ледь помітну відмінність 
відчуттів. Цей поріг, відповідно до закону Е. Вебера, завжди 
вищий за подразника, що діяв раніше, на певну частку. Так, 
якщо на руці лежить вантаж 100 г, то для виникнення ледь 
помітного відчуття збільшення ваги необхідно додати близько 
З г. Якщо ж вага вантажу складає 1000 г, то близько ЗО г. 

Загальною властивістю сенсорних систем є адаптація -
зміна чутливості сенсорної системи під впливом подразника. 
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Існує декілька видів сенсорної адаптації: 1) зниження чи зник-
нення чутливості внаслідок дії постійного чи сильнішого подраз-
ника; 2) підвищення чутливості під дією слабкого подразника. 

Після виявлення і розрізнення сигналів здійснюється їх 
передавання і перетворення, що забезпечують надходження у 
вищі сенсорні центри мозку найбільш важливої інформації. У 
залежності від умов поняття "найбільш важливої" інформації 
може змінюватися. Але пріоритетність, за інших рівних умов, 
завжди буде залишатися за інформацією, що має більший 
ступінь новизни. 

Наступним етапом є кодування інформації - її перетворен-
ня в умовну форму (код), що відбувається за певними прави-
лами. У сенсорній системі сигнали кодуються двоїстим кодом 
(наявністю чи відсутністю електричного імпульсу в той чи 
інший момент часу). 

Інформація про параметри певного подразнення передаєть-
ся у вигляді окремих імпульсів, а також їхніх груп, чи "пачок". 
Амплітуда, тривалість і форма кожного імпульсу однакові, але 
кількість імпульсів у пачці, частота їхнього проходження, три-
валість пачок і інтервалів між ними, а також тимчасовий "малю-
нок" ("патерн") пачки різні і залежать від характеристик стиму-
лу. Сенсорна інформація кодується також числом одночасно 
збуджених нейронів і їхнім розташуванням у нейронному шарі. 

У корі мозку сигнали кодуються також синхронністю роз-
рядів нейронів, зміною їхнього числа. У корі одним з основних 
способів стає позиційне кодування. Воно полягає в тім, що якась 
ознака подразника викликає збудження певного нейрона чи їх 
невеликої групи, розташованих у певному місці кори [5]. 

Після кодування інформації відбувається її детектування, 
що являє собою вибіркове виділення сенсорним нейроном тієї 
чи іншої ознаки подразника, що має поведінкове значення. 
Подібний аналіз здійснюють нейрони-детектори першого по-
рядку, що вибірково реагують лише на певні властивості сти-
мулу. Детектори вищого порядку сконцентровані у вищих 
відділах сенсорної системи. Вони відповідають за виділення 
складних ознак і цілих образів. 
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І кінцевим та найбільш складним етапом сенсорного проце-
су є упізнання образу, його класифікація - віднесення образу до 
того чи іншого класу об'єктів, з якими організм раніше вже зус-
трічався. На основі синтезу сигналів від нейронів-детекторів 
вищий відділ сенсорної системи формує "образ" подразника і 
порівнює його з безліччю образів, що зберігаються в пам'яті. Упі-
знання завершується ухваленням рішення про те, з яким об'єктом 
чи ситуацією зустрівся організм. У результаті цього відбуваєть-
ся сприйняття, тобто ми усвідомлюємо, чиє обличчя бачимо пе-
ред собою, кого чуємо, який запах відчуваємо [5]. 

З психофізіологічної точки зору відчуття є реактивною 
ВІДПОВІДДЮ на дію подразника, відображення окремих власти-
востей предметів та явищ при їх безпосередньому впливі на 
аналізаторну систему. Сприймання ж обов'язково пов'язане з 
перцептивными діями, і на відміну від відчуття є активним про-
цесом [3]. Його основою є система внутрішньоаналізаторних і 
міжаналізаторних звязків, що забезпечує вирізнення подраз-
ників і врахування якостей предмета як складного цілого. 

У людини образ сприймання формується водночас на 
різних рівнях узагальнення: 

а) на найвищому рівні фіксується лише наявність стимулу, 
який пред'являється; 

б) нижче розташовані рівні, здатні виділяти орієнтацію сти-
мулу стосовно фону, інші відповідають за аналіз деталей 
цього стимулу; при цьому в одних випадках може бути 
достатнім виявлення лише найзагальніших властивостей 
об'єкта, що сприймається, в інших необхідний детальний 
аналіз [3]. 

3.2. Нейрофізіологічні механізми сенсорних систем 
Сенсорні системи - це анатомічно організована у структу-

рах мозку система ядерних утворень і зв'язків, що слугує для 
віднайдення і кодування інформації певної модальності [1]. У 
нормі сенсорні системи здійснюють свою діяльність у тісній 
взаємодії одна з іншою. 
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Нервову систему людини зазвичай поділяють на перифер-
ійну та центральну. Периферійна нервова система складається 
з нервових волокон, які об'єднують групи клітин, що лежать за 
межами центральної нервової системи (ганглії), і з одного боку 
пов'язані з тілом, а з іншого - з центральною нервовою систе-
мою. Центральна нервова система поділяється на дві основні 
частини: 1) спинний мозок, який знаходиться всередині хреб-
тового стовпа; 2) головний мозок, що знаходиться всередині 
черепної коробки. 

Передній, середній, і задній відділи головного мозку різнять-
ся між собою характером надходження сенсорної інформації 
Так, передній мозок отримує сигнали від нюхових органів, се-
редній - від органів зору, а до заднього мозку сигнали надхо-
дять від слухового органа, органів рівноваги і внутрішніх органів. 

Основною структурною і функціональною одиницею нерво-
вої системи є нейрон - нервова клітина, що складається: 1) з тіла, 
що містить ядро і біохімічний апарат синтезу ферментів та 
інших молекул, необхідних для життєдіяльності клітини; 2) з 
відростків, які відходять від тіла - відносно коротких дендритів 
і довгого аксона. Нейрони проводять нервові імпульси 
від рецепторів у центральну нервову систему (чутливі нейро-
ни) і від центральної нервової системи до виконавчих органів 
(рухові нейрони), а також з'єднують між собою кілька інших 
нервових клітин (вставні нейрони). 

У проведенні нервових імпульсів ключову роль відіграють 
синапси - спеціалізована зона контакту між нейронами 
(міжнейронний синапс) чи між нейронами й іншими збудли-
вими утвореннями (органний синапс), що забезпечує переда-
чу збудження зі збереженням, зміною чи зникненням її інфор-
маційного значення. Саме синаптичні мережі складають основу 
нервової організації. 

За розташуванням і функціональними ознаками синапси 
класифікуються на: 1) аксодендричні, аксосоматичні, аксо-аксо-
нальні, дендро-дендричні і дендросоматичні; 2) хімічні і елект-
ричні; 3) збудливі і гальмівні; 4) нейрональні і нейрорганні; 
5) адренергічні і холінергічні. 
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Перетворення різних форм енергії на єдину мову нервових 
сигналів у сенсорних системах здійснюється у чотири етапи: 

1. Перетворення - виникнення взаємодії між стимулом і 
спеціальними молекулярними рецепторами. 

2. Генералізація рецепторного потенціалу - зміни у молеку-
лярному рецепторі, які призводять до перетворень та змін 
мембранного потенціалу рецепторної клітини, хеморецеп-
тора, механо- та фоторецепторів. 

3. Електротонічне поширення потенціалу - перехід від ре-
цепторного потенціалу до імпульсу (здійснюється всере-
дині тіла клітини, у нервовому волокні або між ділянками 
сенсорної перебудови та ділянкою, де виникає імпульс). 
Рецепторні та синаптичні потенціали поширюються за 
рахунок електричних потенціалів. 

4. Перекодування відповіді рецептора в імпульсний розряд, 
що здійснюється в аферентному нервовому волокні, яке 
є носієм інформації решти відділів нервової системи [3]. 

Сенсорний провідний шлях складається з ряду специфічно 
спеціалізованих нейронів, які об'єднані у специфічні сенсорні 
модулі через різні види синаптичних з'єднань (хімічних, електрич-
них, електрохімічних). Всі мережі, які входять до складу провідних 
шляхів, організовані за модульним принципом і становлять сен-
сорну систему. В різних сенсорних системах ці мережі мають ряд 
спільних властивостей (дивергенцію та конвергенцію). Так, аксо-
ни, що надходять, можуть дивергувати до кількох центрів одразу, 
а аксони з різних джерел - конверту вати в одному конкретному 
центрі. Формування ланцюгів зв'язку зумовлене наявністю часо-
вої послідовності у передачі подразника. 

Навіть для найпростішого сприймання потрібна участь су-
купності нейронів та їх зв'язків, налаштованих на координова-
не поєднання одночасно кількох якостей стимулу. Ця су-
купність якостей становить характеристику ознаки, а механізм, 
завдяки якому нейрон або нейронний ланцюг більше, ніж інші, 
орієнтований на стимул, можна назвати вилученням або (вид-
іленням) ознаки. Ще однією особливістю сенсорних систем є 
їх здатність до розрізнення якості стимулу. За аналітичного 
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способу розрізнення кожна із субмодальностей зберігає свій 
індивідуальний характер; при синтетичному - кожна окрема 
якість істотно відрізняється від сформованого на основі цілого. 

3-3. Сенсорна система зору 

Зорова система є у людей одним з найважливіших органів 
чуття. Саме вона надає мозку понад 90% усієї сенсорної 
інформації. 

Зорова система сприймає видиме світло - вузьку частину 
діапазону електромагнітних випромінювань з різними довжи-
нами хвиль, від порівняно коротких (червоний) до більш дов-
гих (синій). Людина бачить різні об'єкти тому, що вони відби-
вають світло. А кольори, що розрізняються нею, визначаються 
тим, яку з частин видимого світлового спектра відбиває чи 
поглинає предмет. 

Загальна послідовність зорового сприйняття така: воно по-
чинається з проекції зображення на сітківку ока; далі відбу-
вається збудження фоторецепторів; ще далі - передавання і 

* 

перетворення зорової інформації в нейронних мережах зо-
рової системи; а закінчується зорове сприйняття прийнят-
тям вищими корковими відділами зорової системи рішення 
про зоровий образ. 

Основними структурними компонентами системи зору є: 
1) периферичний відділ - це око з його основними апара-

тами (оптичним, руху ока і сітківки); 
2) зорові нерви, що передають інформацію від сітківки яд-

рам таламуса і гіпоталамуса; 
3) підкірковий відділ - три пари ядер-латеральних колінча-

тих тіл, верхні горбки чотирьохгорбчатого тіла (у тала-
мусі) і супрахіазмені ядра гіпоталамуса; 

4) зорова кора. 
Певна кривизна, показник переломлення рогівці й кришта-

лика (у меншій мірі) визначають переломлення світлових про-
менів усередині ока. На сітківці утворюється зображення, різко 
зменшене і перевернуте догори ногами і праворуч-ліворуч. 
ЗО 
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Очне яблуко людини має близьку до кулястої форму, що 
уможливлює його обертання для наведення на об'єкт, що розг-
лядається, і забезпечує гарне фокусування зображення на 
сітківці. На шляху до сітківки промені світла проходять через 
прозорі рогівку, кришталик і склисте тіло (див. рис. 3.1.) Райдуж-
на оболонка, що визначає колір ока, являє собою круговий м'яз, 
що змінює кількість світла, яке потрапляє в око, розширюючи 
чи звужуючи отвір у своєму центрі - зіницю. 

Рис. 3.1. Будова очного яблука 
1 - м'яз; 2 - склисте тіло; 3 - білкова оболонка; 4 - судинна оболонка; 
5 - пігментний шар; 6 - сітківка; 7 - жовта пляма; 8 - сліпа пляма; 

9 - зоровий нерв; 10 - райдужна оболонка; 11 - кришталик; 
12 - передня камера; 13 - рогівка; 14 ~ зв'язки кришталика 

Кришталик розташовується безпосередньо за зіницею. Він 
може змінювати свою кривизну завдяки спеціальним м'язам у 
залежності від відстані між людиною й об'єктом, що спостері-
гається. Це пристосування ока до ясного бачення об'єктів, роз-
ташованих на різній відстані, називається акомодацією. 

Світлові промені від предметів проходять через зіницю, 
кришталик і склисте тіло. У людей з нормальним зором про-
мені потрапляють точно на сітківку, утворюючи на ній чіткі 
зображення предметів. Дві головні аномалії рефракції ока -
короткозорість і далекозорість зумовлені зміною довжини оч-
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ного яблука. Короткозорість зумовлена занадто довгою подо-
вжньою віссю ока - промені від далекого об'єкта сфокусують-
ся не на сітківці, а перед нею, у склоподібному тілі. Далеко-
зорість - укороченою подовжньою віссю промені фокусуються 
за сітківкою (рис, 3.2.). 

Сітківка є внутрішньою світлочутливою оболонкою ока. 
Вона має товщину 0,15-0,20 мм і складається з декількох шарів 
нервових клітин. Перший шар сітківки утворений зоровими 
рецепторами - паличками і колбочками. Саме в них відбуваєть-
ся трансформація світлової енергії в нервове збудження. Це 
здійснюється за допомогою зорових пігментів, що містяться в 
паличках (родопсин) і колбочках (йодопсин). 

У сітківці міститься приблизно 6-7 млн колбочок і 110-125 млн 
паличок. Палички чутливі до яскравості світла, але не можуть 
сприймати колір. Колбочки реагують на різні кольори, але 
менш чутливі до яскравості світла. Вони розподілені в сітківці 
нерівномірно. У центральній ямці сітківки {жовтій плямі) -
місці найбільш чіткого фокусування зображення містяться 
тільки колбочки. У напрямку до периферії сітківки кількість 
колбочок зменшується до повного зникнення, а кількість пали-
чок збільшується. 

Далекозорість 

зір 

Рис. 32. Головні аномалії рефракції ока. 
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Зорова інформація із сітківки в мозок передається через 
волокна зорового нерва. Нерви від очей зустрічаються в основі 
мозку, де частина волокон переходить на протилежну сторону 
(.зоровий перехрест, хіазма). Цей механізм забезпечує кожну 
півкулю мозку інформацією від обох очей: у потиличну частку 
правої півкулі надходять сигнали від правих половин кожної 
сітківки, а в ліву півкулю - від лівої половини кожної сітківки. 
Після перехреста основна кількість нервових волокон підхо-
дить до підкіркового зорового центру, а далі зорові сигнали над-
ходять у первинну проекційну область зорової кори. Зорова 
кора має шарувату структуру і поділяється на шість шарів. Знач-
на частина її нейронів відповідає лише на певні стимули. 

Однією з найбільш важливих характеристик зору є його 
гострота - максимальна здатність розрізняти окремі деталі 
об'єктів. Вона визначається за найменшою відстанню між дво-
ма точками, що розрізняються. У нормі око розрізняє дві точ-
ки, відстань між якими складає одну кутову хвилину. Макси-
мальну гостроту зору має центральна ямка. До периферії від неї 
гострота зору набагато менше. 

Важливим пристосуванням зорової системи до умов освіт-
леності є її адаптація. Світлова адаптація виникає при переході 
від темряви до світла (після тимчасового осліплення чутливість 
зору до світла поступово знижується). Темпова - при переході 
від світла до темряви чутливість до світла підвищується. 

При фіксації поглядом невеликого предмета його зображен-
ня проектується в центральній ямці сітківки. У цьому випадку 
бачення предмета здійснюється за допомогою центрального 
зору. Сприйняття предметів іншими ділянками сітківки нази-
вається периферійним зором. Полем зору називається простір, 
видимий оком при фіксації погляду в одній точці. Його куто-
вий розмір становить у людини 1,5-2 кутових градуси. 

Бачення двома очима одночасно називається бінокулярним 
зором. Незважаючи на наявність двох зображень на двох 
сітківках ока, у людини не виникає відчуття бачення двох пред-
метів. Це відбувається внаслідок того, що зображення кожної 
точки предмета потрапляє на відповідні - кореспондуючі точки 
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двох сітківок. Але якщо ж дивитися на близький предмет, то 
зображення якої-небудь більш віддаленої точки потрапляє на 
неідентичні - диспаратні точки двох сітківок. Цей механізм 
відіграє значну роль в оцінці відстані, у баченні глибини про-
стору й оцінці величини предметів. 

ГІри розгляданні будь-яких предметів очі роблять постійні 
рухи, що забезпечуються шістьма м'язами, прикріпленими до 
очного яблука. Рух обох очей відбувається узгоджено. При роз-
гляданні близьких предметів очі зводяться - конвергенція, а при 
розгляданні далеких - розводяться (дивергенція). 

3.4. Сенсорна система слуху 

Система слуху є одним з найважливіших органів чуття 
людини. Роль слуху особливо сильно зросла в зв'язку з виник-
ненням мови як засобу міжособистісного спілкування. 

Людина здатна чути тільки ті звуки навколишнього світу, 
що знаходяться в діапазоні від 16 до 20 ООО Гц. Слух людини 
максимально чутливий при частоті звуку від 1000 до 4000 Гц. 
Звук (звукова хвиля) являє собою розрідження і згущення по-
вітря, що чергуються і поширюються в усі сторони від джерела 
звуку. Акустичні сигнали збуджують слухові рецептори, що 
знаходяться в завитці внутрішнього вуха. Далі ці рецептори ак-
тивують перші слухові нейрони, після чого слухова сенсорна 
інформація передається в слухову область кори мозку через ряд 
послідовних відділів. 

Орган слуху побудований досить складно: зовнішнє, середнє 
і внутрішнього вуха (див. рис. 3.3.). 

Зовнішнє вухо містить у собі вушну раковину і зовнішній 
слуховий хід. Вушні раковини служать для визначення напрям-
ку звуку. Зовнішній слуховий хід проводить звукові коливан-
ня до барабанної перетинки, що відокремлює зовнішнє вухо від 
середнього вуха (барабанної порожнини). 

Середнє вухо включає барабанну перетинку і три кісточки 
(молоточок, коваделко і стремінце), що зчленовані між собою і 
послідовно передають коливання барабанної перетинки, що 
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виникли в результаті впливу звукової хвилі, у внутрішнє вухо. 
Частота вібрації барабанної перетинки залежить від сили зву-
ку. Кісточки утворюють систему важелів, що підсилює переда-
чу енергії повітряних коливань - тиск на овальне вікно завит-
ки в порівнянні з тиском на барабанній перетинці збільшується 
приблизно в 20 разів. Порожнина середнього вуха поєднуєть-
ся з зовнішнім середовищем через євстахієву трубу, що забез-
печує підтримку в порожнині постійного тиску, близького до 
атмосферного. 

Внутрішнє вухо розташоване в глибині скроневої кістки 
черепа і являє собою систему лабіринту й звивистих каналів, 
заповнених рідиною. У лабіринті знаходяться відразу два сен-
сорних органи: орган слуху - завитка і орган рівноваги - вес-
тибулярний апарат. Завитка являє собою спірально закручений 
кістковий канал, що у людини має два з половиною обороти і 
у всій довжині розділений вестибулярною й основною мемб-

8 
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Рис. 33. Будова органу слуху та рівноваги 
1 - вушна раковина; 2 - зовнішній слуховий хід; 3 - барабанна перетинка; 

4 - молоточок; 5 - коваделко; 6 - стремінце; 7 - півколові канали; 
8 - присінок; 9 - завитка; 10 - евстахіева труба 
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ранами на три ходи: верхній, середній та нижній. Коливання 
перетинки овального вікна передаються рідині, що заповнює 
внутрішнє вухо. Вібруючи, рідина подразнює рецептори, роз-
ташовані в завитці. Порожнина середнього каналу заповнена 
ендолімфою і не поєднується з порожниною інших каналів. 
Верхній і нижній канали заповнені перелімфою і поєднуються 
один з одним. Усередині середнього каналу завитки на ос-
новній мембрані розташований спіральний (кортіїв) орган, що 
містить рецепторні волоскові клітини, що трансформують ме-
ханічні коливання в електричні потенціали. 

Подразнення слухових рецепторів, що виникло в результаті 
коливання рідини завитки, перетворюється в імпульси, які че-
рез слуховий нерв передаються в головний мозок. 

Вплив звуків різної частоти збуджує різні рецепторні кліти-
ни кортієва органа. У завитці сполучаються два типи кодуван-
ня висоти звуку: просторовий і часовий. Нейрони всіх рівнів 
системи слуху настроєні на певну частоту й інтенсивність зву-
ку. Сила звуку кодується частотою імпульсації і числом збудже-
них нейронів. 

Людина і тварини мають просторовий (бінауральний) слух -
здатність визначати положення джерела звуку в просторі. Ця 
здатність зумовлена можливістю слухати двома вухами. Ней-
рони слухової системи здатні оцінювати розходження в часі 
приходу звуку на праве і ліве вухо й інтенсивність звуку на 
кожному вусі - при розташуванні джерела звуку осторонь від 
середньої лінії голови, звукова хвиля надходить на одне вухо 
трохи раніше і має більшу силу, ніж на іншому вусі. 

3.5. Вестибулярна система 
Вестибулярна система бере участь у просторовій орієнтації 

людини, допомагає орієнтуватися в просторі при активному і 
пасивному русі (просторове орієнтування забезпечується 
спільно з зоровою системою, а разом з м'язовою - забезпечуєть-
ся збереження рівноваги тіла). За допомогою вестибулярної 
системи надходить, передається й аналізується інформація про 
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прискорення чи уповільнення, що виникають у процесі руху, а 
також про зміну положення голови в просторі. При рівномір-
ному русі чи в умовах спокою рецептори вестибулярної систе-
ми не збуджуються. 

Периферійним відділом вестибулярної системи є вестибуляр-
ний апарат,. Він розташовується в піраміді скроневої кістки і 
складається з ирисінка і трьох півколових каналів (див. рис. 3.3.). 
У двох мішечках присінка знаходиться отолітовий апарат -
скупчення рецепторних клітин. Рецепторна клітина виступає 
в порожнину мішечка і закінчується довгим рухливим волос-
ком та 60-80 склеєними нерухомими волосками. Вони прони-
зують желеподібну мембрану, що містить кристалики карбона-
ту кальцію - отоліти. Волоскові клітини збуджуються при 
ковзанні отолітової мембрани по волосках. У перетинчастих на-
півкружних каналах, заповнених ендолімфою, рецепторні во-
лоскові клітини сконцентровані в ампулах. Під час кутових 
прискорень ендолімфа починає рухатися, волоски згинаються 
і волоскові клітини збуджуються. При протилежно спрямова-
ному русі вони гальмуються. При згинанні волоскові їх клітин 
у них генерується рецепторний потенціал. 

Волокна вестибулярного нерва спрямовуються у вестибу-
лярні ядра довгастого мозку - перший рівень ЦНС, де відбу-
вається обробка інформації про рух чи зміни положення тіла в 
просторі. Далі сигнали спрямовуються в багато відділів ЦНС -
спинний мозок, мозочок, кору мозку, ретикулярну формацію і 
вегетативні ганглії. Локалізація вестибу лярної зони в корі моз-
ку людини остаточно не з'ясована. 

Хоча для всіх людей нормальне функціонування вестибу-
лярної системи є важливим чинником орієнтування в просторі, 
але особливо важливим воно є для спортсменів, моряків, льот-
чиків і космонавтів. Порушення роботи цієї системи можуть 
бути як уродженими, так і виникати в людей після різних 
інфекційних захворювань чи фізичних травм. Такі люди пога-
но переносять польоти на літаках, плавання на кораблях, їх 
може заколисувати у наземному транспорті. 
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3.6. Сенсорна система шкіри 
Через велику рецепторну поверхню шкіри (1,4-2,1 м2) у го-

ловний мозок надходить велика кількість складної сенсорної 
інформації. Розрізняють кілька видів шкірної чутливості: дотик-
тиск, біль-свербіння, тепло-холод. Рецептори шкіри відрізняють-
ся за своєю будовою. Вони локалізуються на різній глибині шкіри 
і нерівномірно розподілені на її поверхні. Більш.за все рецепторів 
у шкірі пальців рук, долонь, підошов, губ і статевих органів. 

Рецептори шкіри бувають двох типів: з вільними закінчен-
нями нервових волокон і загорненими в капсулу. Найпрості-
шим видом рецептора шкіри є вільний кінчик тонкого аферен-
тного волокна. Рецепторами дотику також є диски Меркеля, 
яких особливо багато в шкірі пальців рук. Вони утворені кон-
тактом вільних нервових закінчень з модифікованими епітелі-
альними структурами і розташовуються в нижній частині епі-
дермісу. У позбавленій волосяного покриву шкірі знаходиться 
багато інших рецепторів дотику - тілець Мейснера. Вони лока-
лізовані в сосочковому шарі шкіри пальців рук і ніг, а також 
долонях, підошвах, губах, язиці, сосках грудей і статевих орга-
нах. Глибше в шкірі, а також у сухожиллях, зв'язках, брижах 
розташовуються пластинчасті тільця - рецептори тиску і 
вібрації (тільця Пачіні). 

Багато вільних нервових закінчень оточують волосяні фол-
ікули, що збуджуються при зсуві, посмикуванні і згинанні во-
лоса. До тиску на шкіру людина звикає досить швидко, тому 
незабаром перестає відчувати дотик одягу. Але до відчуття 
болю звикнути не можна, оскільки біль для організму є дуже 
важливим сигналом тривоги. Рецептори також поділяють на 
фазні (що швидко адаптуються) і динамічні (вібраційні). 

Вважається, що для чотирьох основних видів шкірної чутли-
вості - тактильної, теплової, холодової і больової існують свої 
специфічні рецептори (рис. 3.4). Багато з них сприймають лише 
механічні чи температурні стимули. 

Механізм збудження шкірних рецепторів полягає в тому, що 
механічний стимул призводить до деформації мембрани рецеп-
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Тиск Дотик Тепло 

Холод Біль Біль 

Рис. 3.4. Рецептори шкіри 

тора, у результаті чого зменшується електричний опір мембра-
ни (збільшується її проникність для іонів). І через мембрану 
рецептора починає текти юннии струм, що призводить до ге-
нерації рецепторного потенціалу. Коли рецепторний потенціал 
досягає певного критичного рівня деполяризації, генеруються 
імпульси, що поширюються по волокну у центральну нервову 
систему (представництво чутливості шкіри в корі головного 
мозку див. рис. 3.5). 

Чутливість шкіри, фасцій і відчуття руху в суглобах пов'я-
зані з двома висхідними системами спинного МОЗКУ. 

Перша - лемнісковий шлях (передає в мозок сигнали про 
дотик до шкіри, тиск на неї і рухи у суглобах) закінчується в 
ніжному і клиноподібному ядрах довгастого мозку, А звідтіля 
в складі медіальної петлі збудження досягає вже вентробазаль-
ного комплексу ядер таламуса. Третій нейрон шкірної сенсор-
ної системи закінчується в постцентральній області кори голов-
ного мозку. Більшість коркових нейронів першої 
соматосенсорної області реагує на подразнення певної обмеже-
ної ділянки шкіри протилежної сторони тіла. Відмітна риса 
цього шляху полягає у швидкому передаванні в мозок найбільш 
точної інформації, диференційованої за силою і місцем впливу. 

Друга - спиноталамічний шлях (служить для передачі тем-
пературної, усієї больової і значною мірою тактильної чутли-
вості) спрямовується в складі спиноталамічних трактів і закін-
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Рис. 35. Представництво чутливості 
шкіри в корі головного мозку 

Розташування в соматосенсорпій зоні кори 
великих півкуль мозку людини проекцій різних 

частин тіла: 
1 ~ статеві органи; 2 - пальці ноги; 3 ступня; 
4 - гомілка; 5 - стегно; 6 - тулуб; 7 - шия; 
8 - голова; 9 - плече; 10, 11 - лікоть; 
12 - передпліччя; 13 - зап'ястя; 14 - кисть; 
15-19 - пальці руки; 20 - очі; 21 - ніс; 
22 - обличчя; 23 - верхня губа; 24, 26 - зуби; 
25 - нижня губа; 27 - мова; 28 - ковтання; 
29 - внутрішні органи. 
Розміри зображень частин тіла відповідають 
розмірам їхнього сенсорного представництва. 

чується в інших ядрах таламуса. Аксони нейронів цих ядер 
проектуються переважно в другу соматосенсорну кору, що ха-
рактеризується повним перекриттям проекцій обох половин 
тіла людини. Цей шлях значно відрізняється від першого по-
рівняно повільною передачею аферентних сигналів, нечітко 
диференційованою інформацією про властивості подразника і 
не дуже чіткою її топографічною локалізацією. 

Відчуття дотику і тиску на шкіру локалізується людиною на 
певній ділянці шкірної поверхні досить точно. У різних части-
нах шкіри абсолютна тактильна чутливість може відрізнятися 
від 50 мг до 10 гр. Здатність людини роздільно сприймати до-
тики до двох сусідніх точок шкіри також значно відрізняється 
в різних її ділянках. Так, на язику поріг просторового розріз-
нення дорівнює 0,5 мм, а на шкірі спини - понад 60 мм. Сигна-
ли від шкірних рецепторів по чуттєвих нервах спрямовуються 
у спинний і головний мозок. 
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Оскільки температура тіла людини коливається у вузьких 
межах, інформація про температуру зовнішнього середовища 
дуже важлива. Вона необхідна для терморегуляції. Терморецеп-
торы розташовуються на тілі людини (шкірі, рогівці ока, слизу-
ватих оболонках, у гіпоталамусі) нерівномірно. Більше всього 
їх на обличчі, шиї, губах, віках. Теплових точок набагато більше, 
ніж холодових. 

Терморецептори поділяються на специфічні і неспецифічні. 
Перші реагують тільки на температурний вплив. Другі, крім 
цього, реагують і на механічне подразнення. Терморецептори 
реагують на зміну температури шляхом підвищення частоти 
імпульсів. Диференціальна чутливість терморецепторів досить 
висока - 0,2°С. 

Особливе значення для виживання організму має больова 
чутливість. Завдяки їй у мозок надходить інформація про дію 
надмірно сильних і шкідливих факторів. Біль є одним з перших, 
а іноді і єдиним, проявом різних патологій. Тому він є найваж-
ливішим показником для діагностики багатьох захворювань. 
Існування специфічних больових рецепторів, а також механізм 
їхнього збудження не виявлені. 

3.7. Сенсорна система кістково-м'язового апарату 

Рецептори кістково-м'язового апарату (пропріореиептори) 
передають інформацію про рух тіла і його частин - положення 
суглобів, довжину і напругу всіх м язів. 

М'язи містять три типи рецепторів, що є джерелом інфор-
мації про стан рухового апарату: первинні закінчення веретен, 
вторинні закінчення веретен і сухожильні рецептори Гольджі. Ці 
рецептори реагують на механічні подразнення і беруть участь у 
координації рухів. Інформація від м'язових рецепторів по висх-
ідних шляхах спинного мозку надходить у вищі відділи централь-
ної нервової системи, включаючи кору великого мозку. 

Рецептори веретен передають у мозок інформацію про дов-
жину м'яза і її зміну. Імпульсація від веретен у спинному моз-
ку збуджує мотонейрони свого м'яза і гальмує мотонейронп 
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м'яза-антагоніста. Вона також збуджує мотонейрони м'язів-зги-
начів і гальмує мотонейрони м'язів-розгиначів. 

Сухожильні рецептори Гольджі знаходяться в зоні з'єднан-
ня м'язових волокон із сухожиллям. Вони збуджуються пропор-
ційно силі скорочення м'яза і передають у мозок інформацію 
про силу, що розвивається м язом. Волокна від цих рецепторів 
викликають у спинному мозку гальмування мотонейронів влас-
ного м'яза і збудження мотонейронів м'яза-антагоніста. 

Самостійною групою рецепторів є суглобні рецептори. Вони 
реагують на положення суглоба і на зміни суглобного кута. 

Завдяки наявності смаку людина одержує інформацію про 
характер і концентрацію речовин, що надходять у рот. У резуль-
таті цього запускаються реакції, що змінюють роботу органів 
травлення, а також призводять до видалення шкідливих речо-
вин, які потрапили до рота. 

Рецептори смаку сконцентровані в смакових сосочках (луко-
вицях) (рис, 3.6), що розташовані на язику, задній стінці глот-
ки, м'якому піднебінні, мигдалині і надгортаннику. Смаковий 
сосочок з'єднаний з порожниною рота через смакову пору. 

3.8. Сенсорна система смаку 

1 2 

З 
Рис. 3.6. Будова смакового сосочка: 

1 - рецептор смаку; 2 - смаковий сосочок; 3 - нервові волокна. 
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Найбільша концентрація смакових сосочків на кінчику язика. 
Смакова рецепторна клітина має довжину 10-20 мкм і ширину 
3-4 мкм. На її кінці, що звернений у просвіт пори знаходиться 30-
40 найтонших мікроворсинок, які відіграють основну роль у ре-
цепції хімічних речовин, що попадають у канал сосочка (луковиці). 

Різні ділянки язика по-різному відчувають смак: кінчик язика 
більше чутливий до солодкого, задня його частина - до гіркого, 
бічні краї - до кислого, передня і бічні частини - до солоного. 

Нервові закінчення знаходяться в тісному контакті із рецеп-
торами смаку, утворюючи синаптичні контакти з їх тілами. У 
проведенні сенсорної інформації від смакових рецепторів бе-
руть участь волокна лицьового, язикоглоткового, блукаючого і 
трійчастого черепно-мозкових нервів. Найтісніше пов'язаний зі 
смаковою чутливістю нижній (латеральний) кінець постцент-
ральної звивини. 

У звичайному сприйнятті їжі беруть участь усі смакові рецеп-
тори язика. Складний смаковий образ створюється із чотирьох 
простих смаків. Абсолютні пороги смакової чутливості в різних 
людей можуть сильно відрізнятися аж до "смакової сліпоти" до 
деяких речовин. Ці пороги залежать від стану організму (наприк-
лад, при голодуванні і вагітності вони змінюються). 

При тривалій дії смакової речовини розвивається адаптація 
до неї, що пропорційна її концентрації. Адаптація до солодкого 
і солоного розвивається швидше, ніж до гіркого і кислого. Та-
кож можлива зміна чутливості до однієї речовини рщ дією 
іншої. Наприклад, адаптація до гіркого підвищує чутливість до 
кислого і солоного, а адаптація до солодкого підсилює сприй-
няття всіх інших смакових відчуттів. 

3.9. Сенсорна система нюху 
Нюх так само, як і смак, заснований на хеморецепци. Але 

на відміну від смакових нюхові рецептори є дистантными і 
здатні збуджуватися на значній відстані від джерела запаху. 

Слизувата оболонка нюхової області носа займає середню 
частину верхньої носової раковини і відповідну ділянку слизу-
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ватої оболонки носової перегородки. Нюховий епітелій - комп-
лекс рецепторних, опорних і базальних клітин має товщину 
100-150 мкм і містить близько 10 млн рецепторних клітин. 
Поверхня нюхового епітелію вкрита шаром слизу. 

Кожна нюхова клітина на своїй поверхні має сферичне 
стовщення - нюхову булаву, з якої виступає 6-12 волосків дов-
жиною до 10 мкм. Нюхові волоски занурені в рідке середови-
ще, що виробляється боуменовими залозами. Завдяки цим во-
лоскам площа контакту рецептора з молекулами пахучих 
речовин збільшується в десятки разів. Від нижньої частини 
рецепторної клітини відходить аксон. 

Молекули пахучих речовин із плином повітря потрапляють 
у нюховий слиз. Тут вони взаємодіють з рецепторним білком, 
т о знаходиться у волосках рецептора. У результаті в мембрані 
рецептора відкриваються натрієві канали і генерується рецеп-
торний потенціал, що призводить до імпульсного розряду в 
аксоні рецептора. 

Аксони всіх рецепторів утворюють нюховий нерв, що про-
ходить через основу черепа і входить у нюхові луковиці. Овальні 
нюхові луковиці знаходяться на базальній поверхні лобових 
частин головного мозку. Далі нюховий нерв спрямовується в 
різні відділи мозку: переднє нюхове ядро, нюховий горбок, пре-
пиріформну кору, періамігдалярну кору, частину ядер мигдале-
подібного комплексу. 

Розрізняють шість основних запахів - квітковий, гнильний, 
фруктовий, горілий, пряний, смолистий. Кожна рецепторна 
клітина здатна відповісти збудженням на характерний для неї, 
хоча і широкий, спектр пахучих речовин. Спектри чутливості 
різних клітин значною мірою перекриваються. Унаслідок цьо-
го більш ніж 50% пахучих речовин виявляються загальними для 
будь-яких двох нюхових клітин. 

Нюхова система людини має високу чутливість: нюховий рецеп-
тор може бути збуджений однією молекулою пахучої речовини. 
Адаптація нюхової системи відбувається порівняно повільно - де-
сятки секунд чи хвилин і залежить від концентрації пахучої речо-
вини і швидкості потоку повітря над нюховим епітелієм. 
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Питання для самоконтролю 
1. У чому полягає основна функція сенсорних процесів? 
2. Що являє собою рецептор і як рецептори класифікуються? 
3. Якою є загальна будова сенсорної системи? 
4. Які основні структурні компоненти системи зору? 
5. Якою є послідовність слухового відчуття? 
6. У чому полягає функція вестибулярної системи? 
7. Які існують основні види шкірної чутливості і чим вони відрізняються? 
8. Яку функцію виконує сенсорна система кістково-м'язового апарату? 
9. Якою є послідовність смакового відчуття? 
10. Як побудована сенсорна система нюху? 
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Теми рефератів 
1. Зір у людини і тварин. 
2. Звичайний і музикальний слух. 
3. Тренування вестибулярної системи. 
4. Рецептори шкіри. 
5. Фізіологічне і психологічне значення смаку і запаху їжі для людини. V ^ 

Творче завдання 
Виділіть спільні та відмітні властивості різних сенсорних систем лю-

дини. 
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пізнавальних процесів 
• Психофізіологія уваги. 
• Психофізіологія пам 'яті. 
• Психофізіологія мовлення. 
• Психофізіологія мислення. 

4.1. Психофізіологія уваги 

Спільна особливість усіх пізнавальних процесів людини 
полягає в тому, що вони спрямовані і вибіркові у певний пе-
ріод часу. Ця їхня властивість пов'язана з увагою. 

Увага являє собою спрямованість і зосередженість свідомості 
людини на якому-небудь реальному чи ідеальному об'єкті (пред-
меті, події, образі, міркуванні тощо), пов'язаної з підвищенням 
рівня її сенсорної, інтелектуальної чи рухової активності. 

Спрямованість виявляється у вибірковості об'єкта уваги; 
зосередженість - у ступені концентрації на певному об'єкті. 
Увага може характеризуватися настроюванням вибірковості від 
вузької до широкої. І ступінь концентрації також може бути 
різним - від слабкої (з легким відволіканням уваги), до повної 
(коли людина не реагує на інші стимули). 

Увага також характеризується обсягом, розподілом, 
стійкістю і переключенням. 

Обсяг уваги визначається кількістю одночасно чітко усві-
домлюваних об'єктів. Це 7-9 стимулів (об'єктів). 

Розподіл уваги припускає розподіл його ресурсів для одно-
часного виконання двох і більш завдань. 

Стійкість уваги характеризує тривалість виконання завдан-
ня, що вимагає інтенсивної уваги. 

Під переключенням уваги розуміється швидкість переклю-
чення уваги з одного об'єкта на інший, чи швидкість (легкість) 
переходу від одного виду діяльності до іншого. 
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Згідно із більш ранньою науковою точкою зору, увага розг-
лядається як самостійний психічний процес. У зв'язку з цим 
виділяються такі її модально-специфічні види\ сенсорна (зорова, 
слухова і т.ін.), рухова, інтелектуальна й емоційна. Одним з ос-
новних аргументів на користь цієї точки зору є те, що при осе-
редкових ураженнях головного мозку ці форми уваги можуть 
страждати незалежно одна від одної, тобто в їхньому забезпе-
ченні беруть участь різні відділи мозку. 

Пізніше дістала поширення точка зору, що увага не має сво-
го власного особливого змісту, а, у першу чергу, є динамічною 
характеристикою здійснення пізнавальної діяльності. 

Виділяють два основних види уваги: мимовільну і довільну. 
Обидва види уваги мають різні функції й у їхній основі лежать 
різні фізіологічні механізми. 

Мимовільна увага пов'язана з переключенням уваги на не-
сподівану зміну фізичних, часових, просторових характеристик 
чи стимулів, на появу значущих сигналів. Вона протікає авто-
матично і не вимагає спеціальних зусиль. 

Довільна (активна) увага характеризується спрямованістю 
суб'єкта на свідомо обрану мету. 

Мимовільна увага пов'язана тільки із теперішнім часом. А 
довільна увага, крім теперішнього часу, може бути звернена і у 
минуле, і в майбутнє. 

Ще один (третій) вид уваги називається післядовільною. Це 
увага, що з'являється в процесі захопленості виконуваною 
діяльністю. Вона не вимагає для своєї підтримки зусиль волі, 
оскільки підтримується інтересом до діяльності. 

Основу мимовільної уваги складає орієнтовний рефлекс 
вид безумовного рефлексу, що викликається будь-якою неспо-
діваною зміною ситуації. Його поява автоматично викликає 
довільну увагу, що далі забезпечує обробку стимулу. 

Орієнтовний рефлекс виникає не на будь-який новий сти-
мул, а тільки на такий, котрий попередньо оцінюється як біо-
логічно значущий. З одного боку прояв орієнтаційного рефлек-
су тісно пов'язаний з величиною зміни стимулу (його 
інтенсивності, ступеня новизни), а з іншого - із ступенем зв'яз-
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ку стимулу з основними потребами людини. Так, високозначу-
С и KJ щии стимул здатнии викликати сильнии орієнтовний рефлекс 

навіть при невеликій фізичній інтенсивності. 
Орієнтовний рефлекс, крім поведінкових проявів, викликає 

цілии спектр вегетативних змін, що виявляються в таких ком-
понентах цього рефлексу, як: руховий (м'язовий), серцевий, 
дихальний, шкірно-гальванічний, судинний, зіничний, сенсор-
ний, електроенцефалографічний. 

Довільна увага - це контрольований і усвідомлюваний про-
цес. У зв'язку з обмеженою пропускною здатністю ним забез-
печується послідовна (а не паралельна) обробка інформації. 
Обов'язковою умовою довільної уваги є вольове зусилля, спря-
моване на виділення и обробку необхідної інформації. 

Практично всі експериментальні дослідження уваги в психо-
логії і психофізіології донедавна розвивалися в рамках інформа-
ційної парадигми. Відповідно до цієї парадигми викликане сти-
мулом збудження проходить через послідовні етапи обробки [6]. 

Загальна ідея теорій фіяьтра полягає в тому, що на шляху 
проходження електричних імпульсів (збудження) по нервових 
волокнах від рецепторів, що були піддані впливу зовнішніх 
подразників, до кори, має місце механізм, який відфільтровує 
ці імпульси. 

Відповідно до першої теоретичної моделі уваги - моделі 
фільтра Д. Бродмента - інформація від рецепторів надходить 
у центральну нервову систему через безліч паралельних сенсор-
них каналів ЗВ'ЯЗКУ. Але неовова система, незважаючи на безліч 

и u 
входів, може працювати тільки як одиночнии комунікаційним 
канал з обмеженими можливостями. Тому на входах цього ка-
налу здійснюється операція селекції (вибирається певна сенсор-
на інформація). Селективний фільтр може бути настроєний на 
прийняття бажаної інформації. Для не необхідної інформації 
фільтр блокує входи, але вона якийсь час зберігається в блоці 
короткочасної пам'яті, що знаходиться перед фільтром. Ця 
інформація може пройти через комунікаційний канал, якщо 
відбудеться зрушення селективного процесу з одного класу 
сенсорних подій на інший. 
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А. Трейсман запропонувала модель двухсшадійної 
фільтрації - на певному рівні нервової системи знаходиться 
1-й фільтр, де відбувається виділення за фізичними властиво-
стями (голосність, висота, позиція в просторі, колір, яскравість 
і т.ін.) одного з каналів, по якому сигнали проходять безпе-
решкодно, і одночасно відбувається ослаблення сигналів по 
інших каналах. Ослаблені і неослаблені сигнали проходять 
через 2-й фільтр - логічний аналізатор (словник), що пред-
ставлений спеціалізованими нейронами. Активність кожного 
такого нейрона пов'язана з певним словом, що складає слов-
ник індивіда, і призводить до усвідомлення суб'єктом слів. Ці 
нейрони активуються неослабленими сигналами, а деякі з них 
з досить низьким порогом чутливості можуть бути активовані 
й ослабленими сигналами. 

Відповідно до моделі Дж. Дойч і Д. Дойч, усі сигнали дохо-
дять до логічного аналізатора, де кожний з них аналізується на 
предмет специфічності. Чим важливіший є сигнал для організ-
му, тим більш виражена активність нейронів логічного аналіза-
тора, на які він надійшов, поза залежністю від його вихідної 
сили. Важливість сигналу оцінюється на основі минулого дос-
віду. Робота логічного аналізатора не контролюється свідомістю. 
Усвідомлюється тільки інформація, що виходить з нього [6]. 

У підтримці модально-специфічних видів уваги (сенсор-
ної, рухової, емоційної й інтелектуальної) беруть активну 
участь зони кори, безпосередньо пов'язані з забезпеченням 
відповідних психічних функцій. Найважливішим регулято-
ром стану бадьорості в цілому й уваги, як вибіркового про-
цесу, є фронтальна кора. Вона модулює в потрібному напрям-
ку активність стовбурної і таламічної систем, забезпечуючи 
керовану коркову активацію. 

З погляду фізіологічних механізмів увага може бути зістав-W' 

лена з реакцією активації. Цей термін був уведений після відкрит-
тя в 1949 р. у середньому мозку ретикулярної формації - неспе-
цифічної системи, що регулює рівень активності кори великих 
півкуль і мозку в цілому. Реакція активації означає збільшення 
збудливості, лабільності і реактивності тих нервових структур, у 
4 - 49 



P.M. Кокун с Психофізіологія* 

яких вона представлена. Ретикулярна формація довгий час вва-
жалася головною системою активації з висхідними проекціями, 
що полегшують сенсорні процеси, і низхідними шляхами, що 
полегшують моторну активність. Пізніше неспецифічна система 
активації була знайдена в таламусі. 

Відповідно до теорії М. Познера, у мозку людини існує са-
мостійна система уваги, яка анатомічно ізольована від систем 
обробки інформації, що надходить. Увага підтримується за ра-
хунок роботи різних анатомічних зон, що утворюють сітьову 
структуру, і ці зони виконують різні функції, які можна описа-
ти в когнітивних термінах. При цьому виділяється ряд функц-
іональних підсистем уваги. Вони забезпечують три головні 
функції: орієнтацію на сенсорні події, виявлення сигналу для 
фокальної (свідомої) обробки і підтримка пильності, чи стану 
бадьорості. У забезпеченні першої функції істотну роль відіграє 
задня тім'яна ділянка і деякі ядра таламуса, другої - латеральні 
і медіальні відділи фронтальної кори. Підтримка пильності за-
безпечується за рахунок діяльності правої півкулі [5]. 

4.2. Психофізіологія пам'яті 

Пам'ять - це психофізіологічна функція, що забезпечує 
закріплення, збереження і наступне відтворення людиною 
її досвіду. 

За допомогою пам'яті людина накопичує інформацію про 
закономірності навколишнього світу, свої враження про нього. 
Пам'ять є найважливішою передумовою розвитку і навчання 
особистості. Вона лежить в основі надбання і використання 
людиною знань, навичок і умінь. За допомогою пам'яті людина 
інтегрує минуле, сьогодення і майбутнє. 

Існують різні підстави для виділення різних видів пам'яті. 
Так, у залежності від її природженого чи надбаного характе-

ру виділяють генотипічну і фенотипічну пам'ять. Генотипічна 
пам'ять успадковується і у людини представлена у вигляді 
певного набору безумовних рефлексів. Фенотипічна - збу-
вається індивідуально в процесі онтогенетичного розвитку. 
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У залежності від характеру психічної активності, що пере-
важає в діяльності, виділяють емоційну, образну, рухову і сло-
весно-логічну пам'ять. 

Емоційна пам'ять - це пам'ять на почуття. Вона пов'язана 
з запам'ятовуванням і відтворенням емоційних переживань. 
Припускають, що її морфологічною основою служать розподі-
лені нервові мережі, що включають нейрональні групи різних 
відділів кори і найближчої підкірки. 

Образна пам'ять пов'язана з запам'ятовуванням картин 
оточуючого світу. У залежності від модальності провідного ана-
лізатора виділяють зорову, слухову, тактильну і нюхову пам'-
ять. Припускають, що її морфологічною основою є складні ней-
рональні мережі, що включають взаємозалежні нейронні ланки, 
розташовані в різних відділах мозку. 

Рухова пам'ять - це пам'ять на рухи. Вона являє собою 
запам'ятовування, збереження і відтворення різних рухів і їхніх 
систем. Рухова пам'ять служить передумовою різноманітних 
локомоторних, практичних і трудових навичок. 

Словесно-логічна пам'ять являє собою пам'ять на словесні 
сигнали і символи, що позначають як зовнішні об'єкти, так і 
внутрішні дії і переживання. Вона є специфічним видом па-
м'яті, властивим тільки для людини, і пов'язана з функціо-
нуванням другої сигнальної системи. Вважається, що її мор-
фологічну основу можна схематично представити як 
упорядковану послідовність лінійних ланок. Тому випадін-
ня навіть однієї ланки, як правило, призводить до порушен-
ня послідовності збережених у пам'яті подій і випадінню з 
неї певного обсягу інформації. 

У залежності від рівня управління виділяють мимовільну і 
довільну пам'ять. Мимовільна пам'ять являє собою запам'ято-
вування і відтворення, що відбувається без цілеспрямованих 
зусиль що-небудь запам'ятати чи пригадати. Наявність под-
ібних зусиль характеризує довільну пам'ять. 

У залежності від тривалості закріплення і збереження ма-
теріалу виділяють сенсорну, короткочасну (оперативну) і дов-
гострокову пам'ять. Вважається, що кожний із зазначених видів 
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пам'яті забезпечується різними функціональними і структурни-
ми системами головного мозку. 

Тривалість збереження інформації в сенсорній пам'яті скла-
дає від 250 мс до 4-х сек. Її обсяг 12-20 елементів. Тривалість 
збереження інформації в короткочасній пам'яті складає близь-
ко 12 сек. Її обсяг - 7±2 елементи. Довгострокова пам'ять ха-
рактеризується тривалим збереженням інформації і її великим, 
практично необмеженим, обсягом. 

Відповідно до вчення І.П. Павлова про закономірності вищої 
нервової діяльності, фізіологічною основою запам'ятовування 
служить умовний рефлекс - утворення тимчасового зв'язку 
між стимулом і реакцією. 

Пам'ять людини пов'язана зі змінами на рівні нервової сис-
теми, що зберігаються впродовж певного часу і впливають на її 
подальшу поведінку. Комплекс таких структурно-функціональ-
них змін пов'язаний із процесом утворення енграм ("слідів 
пам'яті"). Пам ять також є своєрідним інформаційним фільтром, 
що відтинає не актуальну для життєдіяльності інформацію. У 
пам'яті обробляється і зберігається лише незначна частка від 
загальної кількості подразників, що впливають на організм. 

Таким чином, фіксація інформації в пам'яті має три основ-
них етапи: 

1. Формування енграми. У сенсорній пам'яті на основі діяль-
ності аналізаторів формується енграма - сенсорний слід 
(зоровий, слуховий, тактильний і т.ін.), який залишає в 
мозку та чи інша подія. 

2. Сортування і виділення нової інформації. Сенсорна інфор-
мація спрямовується у вищі відділи головного мозку. У 
коркових зонах, гіпокампі і лімбічній системі відбуваєть-
ся аналіз, сортування і переробка сигналів з метою виді-
лення з них нової для організму інформації. Вірогідно 
роль селективного вхідного фільтра виконує гіпокамп. Він 
також бере участь у видобуванні слідів з довгострокової 
пам'яті під впливом мотиваційного збудження. Скронева 
область вірогідно відповідає за реорганізацію нервових ме-
реж у процесі засвоєння нових знань, але у подальшому 
збереженні інформації участі не бере. 
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3. Довгострокове зберігання значущої інформації. Слідові про-
цеси переходять у стійкі структури довгострокової пам'яті. 
Переведення інформації з короткочасної пам'яті в довгос-
трокову може відбуватися як під час бадьорості, так і у сні. 

У цілому в системі управління і регуляції пам'яті в голов-
ному мозку виділяються два рівні регуляції: 1) неспецифічний 
(загальмозковий) бере участь у забезпеченні практично усіх 
видів пам'яті і включає ретикулярну формацію, гіпоталамус, 
неспецифічний таламус, гіпокамп і лобну кору; 2) модально-
специфічний (локальний) забезпечується діяльністю аналіза-
торних систем, головним чином на рівні первинних і асоціатив-
них зон кори [5]. 

Відповідно до теорії Д. Хебба, короткочасна пам'ять являє 
собою процес, зумовлений повторним збудженням імпульсної 
активності в замкнутих ланцюгах нейронів, що не супровод-
жується морфологічними змінами. А довгострокова пам'ять 
ґрунтується на структурних змінах, що виникають у результаті 
зміни синапсів і появі ревербераційних кіл збудження (замкну-
тих иейронних ланцюгів). У цих колах нейрони утворюють 
клітинний ансамбль, і будь-яке збудження хоча б одного його 
нейрона призводить до збудження усього ансамблю, що являє 
собою нейрональний механізм збереження і видобування 
інформації з пам'яті. 

Згідно із синаптичною теорією, мри проходженні імпульсу 
через певну групу нейронів у межах певного нейронного ан-
самблю виникають стійкі зміни синаптпчної провідності. 

Згідно із гіпотезою Г. Літ і М. Бодри повторна імгіульсація 
у нейроні, яка пов'язана з процесом запам'ятовування, супро-
воджується збільшенням концентрації кальцію у постсинап-
тичній мембрані, що призводить до розщеплення одного з її 
білків. У результаті цього звільняються раніше неактивні 
білкові рецептори (глутаматрецептори), за рахунок збільшення 
числа яких виникає стан підвищеної провідності синапсу, здат-
ний зберігатися до 5-6 діб. 

Відповідно до ревербераційної теорії Л. де Но унаслідок на-
явної структури нервових контактів (аксони нервових клітин 
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зістиковуються не тільки з дендритами інших клітин, а й мо-
жуть повертатися назад до тіла своєї ж клітини) з'являється 
можливість циркуляції нервового імпульсу за ревербераційни-
ми (поступово загасаючими) колами збудження різної склад-
ності. У результаті розряд, що виникає в клітині, повертається 
до неї або відразу, або через проміжний ланцюг нейронів і 
підтримує в ній збудження. Ці стійкі кола ревербераційного 
збудження не виходять за межі певної сукупності нервових 
клітин і розглядаються як фізіологічний субстрат збереження 
енграм. Саме у ревербераційному колі збудження відбувається 
перехід з короткочасної в довгострокову пам'ять [5]. 

Але вищенаведені у якості ілюстрації та багато інших теорій 
і гіпотез щодо механізмів пам'яті поки ще залишаються у ранзі 
теорій, оскільки на сьогоднішній день фізіологічні і психофізіо-
логічні механізми пам'яті достовірно не виявлені. 

4.3. Психофізіологія мовлення 
Мовлення - це історично сформована в ході діяльності 

людей форма спілкування, опосередкована мовою. Під мовлен-
ням розуміють як сам процес говоріння (мовленеву діяльність), 
так і його результат (мовленеві твори, що фіксуються пам'яттю 
чи письмом). Мовлення займає особливе місце серед когнітив-
них процесів, оскільки воно включається в різноманітні пізна-
вальні акти (мислення, сприйняття, відчуття) і забезпечує вер-
балізацію одержуваної людиною інформації. 

Мовлення являє собою багатоланковий психофізіологічний 
процес, що складається з різних елементів. Воно включає три 
основні ланки: сприйняття мовлення, продукування мовлення 
і "внутрішнє мовлення". Цей процес заснований на роботі 
різних аналізаторів і містить у собі периферичний рецептор, 
провідні нервові шляхи, центральну ділянку кори головного 
мозку, яка відповідає за діяльність даного аналізатора. 

Виділяються три основні функції мовлення: комунікативна, 
регулююча і програмуюча. 

Комунікативна функція забезпечує спілкування між людь-
ми. Мовлення використовується для передавання інформації і 
54 



Розділ 4. Психофізіологія пізнавальних процесів 

спонукання до дії. Завдяки мовленню людина одержує знання 
про предмети і явища оточуючого світу без безпосереднього 
контакту з ним. Мовлення розширює можливості пристосуван-
ня людини до оточуючого середовища, можливості її орієнтації 
в природному і соціальному світі. 

Регулююча функція мовлення пов'язана зі свідомими фор-
мами психічної діяльності. Мовлення відіграє важливу роль у 
розвитку і прояві довільної, вольової поведінки. 

Програмуюча функція мовлення виражається в побудові зна-
ченнєвих схем мовленевого висловлення, граматичних структур 
речень, у переході від задуму до зовнішнього розгорнутого вис-
ловлення. В основі цього процесу лежить внутрішнє програму-
вання, що здійснюється за допомогою внутрішнього мовлення. 
Як показують клінічні дані, воно необхідно не тільки для мовле-
невого висловлення, а й для побудови різних рухів і дій. 

На жаль, поки ще не з'ясований механізм того, як саме одна 
людина матеріалізує свою думку у потік звуків, а інша, сприй-
нявши цей звуковий потік, розуміє звернену до неї думку. 

Мовлення функціонує на основі другої сигнальної системи, 
що виникла в результаті розвитку мовлення як засобу спілку-
вання між людьми в процесі праці. Ця система оперує знако-
вими утвореннями ("сигналами сигналів"), охоплює усі види 
символізації і використовує не тільки мовленеві знаки, але й 
інші засоби (мімічні, жестикуляційні й емоційні, музичні зву-
ки, малюнки, художні образи, математичні символи тощо). 

Зв'язок слова, що позначає предмет, з цим предметом прин-
ципово не відрізняється від зв'язків першої сигнальної систе-
ми. У слові відбиваються не конкретні, а найбільш істотні вла-
стивості предметів і явищ. Саме це дає можливість 
узагальненого і відстороненого відображення дійсності. 

У периферичних органах мовлення виділяють три системи: 
• енергетична система дихальних органів необхідна для 

виникнення звуку (легені і головний дихальний м'яз -
діафрагма); 

• генераторна система - звукові вібратори, при коливанні 
яких утворюються звукові хвилі (голосові зв'язки гортані -
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тоновий вібратор; щілини і затвори, що утворюються у 
роті при артикуляції); 

• резонаторна система (носоглотка, череп, гортань і грудна 
клітка) [5]. 

Мовлення утворюється в результаті зміни форми й обсягу 
надставної трубки, що складається з порожнини рота, носа і глот-
ки. У резонаторній системі, що відповідає за тембр голосу, утво-
рюються певні форманти, специфічні для даної мови. Резонанс 
виникає в результаті зміни форми й обсягу надставної трубки. 

Артикуляція являє собою спільну роботу органів мовлення, 
що необхідна для продукування звуків. Її регулюють мовленеві 
зони кори і підкіркові утворення (зорові бугри, гіпоталамус, 
таламус, лімбічна система, ретикулярна формація). Локальні 
ураження лівої півкулі різної природи у праворуких осіб при-
зводять, як правило, до порушення функції мовлення в ціло-
му, а не до випадання якої-небудь однієї мовленевої функції. 
Для правильної артикуляції необхідна певна система рухів 
органів мовлення, що формується під впливом слухового і кіне-
стезичного аналізатора. 

Аналіз і синтез у людини мовленевих звуків пов'язаний з 
фонематичним слухом, що забезпечує сприйняття і розуміння 
фонем певної мови. Функціонування фонематичного слуху без-
посередньо пов'язано з таким 'центром мовлення", що розташо-
ваний у слухомовленевій зоні кори великих півкуль (задня тре-
тина верхньої скроневої звивини лівої півкулі), як центр Верніке. 
Другим "центром мовлення" є зона Брока, яка забезпечує мотор-
ну організацію мовлення (у більшої частини людей знаходиться 
в нижніх відділах третьої лобової звивини лівої півкулі). 

Передбачається, що сприйняття і вимова слів має таку по-
слідовність. Вкладена у слово акустична інформація обробляєть-
ся в системі слуху і в інших "неслухових" утвореннях мозку 
(підкіркових областях). Надходячи в первинну слухову кору 
(зону Верніке), яка забезпечує розуміння змісту слова, інфор-
мація перетворюється там для формування програми мовної 
відповіді. Для вимови слова необхідно, щоб "образ", чи семан-
тичний код, цього слова надійшов у зону Брока. Обидві ці зони 
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(Брока і Верніке) пов'язані між собою дугоподібним пучком 
нервових волокон. У зоні Брока виникає детальна програма 
артикуляції, що реалізується завдяки активації лицьової зони 
області моторної кори, яка керує лицьовою мускулатурою. Але, 
якщо слово надходить через зорову систему, то спочатку вклю-
чається первинна зорова кора. Після цього інформація про про-
читане слово спрямовується в кутову звивину, що зв'язує зо-
рову форму даного слова з його акустичним сигналом у зоні 
Верніке. Подальший шлях, який призводить до виникнення 
мовленевої реакції, є таким самим, як і гіри винятково акустич-
ному сприйнятті [5]. 

Права і ліва півкулі мозку відрізняються за своїми функці-
ями при забезпеченні мовленевої діяльності. Функціонування 
лівої півкулі забезпечує здатність до мовленевого і немовлене-
вого спілкування, розуміння усного і письмового мовлення, 
формулювання граматично правильних відповідей, регуляцію 
складних рухових мовленевих функцій. Завдяки роботі правої 
півкулі людина розрізняє інтонації мовлення, модуляції голо-
су, людські обличчя, розпізнає складні образи, що не піддають-
ся розкладанню на складові елементи, сприймає музику і тво-
ри мистецтва як джерело естетичних переживань. Але гіри цих 
загальних закономірностях варто мати на увазі, що мовленеві 
функції локалізовані переважно в лівій півкулі у 9 о о правші в і 
70% - лівшів, у 15% лівшів - у правій півкулі, і в 15% лівшів 
півкулі не мають чіткої функціональної спеціалізації за мовою. 

4.4. Психофізіологія мислення 

Мислення являє собою найбільш узагальнену й опосеред-
ковану форму психічного відображення, що встановлює 
зв'язки і відносини між об'єктами, які пізнаються, і дозволяє 
одержувати знання про такі об'єкти, властивості і відносини 
реального світу, що не можуть бути безпосередньо сприйняті 
на почуттєвому ступені пізнання. Мислення є найскладні-
шою формою психічної діяльності людини, вершиною її ево-
люційного розвитку. 

Ь/ 
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Розумовий процес здійснюється за допомогою таких розу-
мових операцій як аналіз, синтез, порівняння, узагальнення й 
абстрагування. Його результатом є поняття, судження й умо-
виводи. 

Виділяють такі форми мислення: 
• наочно-дієве - ґрунтується на безпосередньому сприй-

нятті предметів у процесі дій з ними; 
• образне - ґрунтується на уявленнях і образах; 
• абстрактно-логічне (вербальне): 1) індуктивне (ґрунтуєть-

ся на логічному висновку "від часткового до загального" 
(побудова аналогій); 2) дедуктивне (ґрунтується на логі-
чному висновку "від загального до часткового" чи "від 
часткового до часткового", зробленому відповідно до пра-
вил логіки). 

Вербальне мислення являє собою найбільш складну форму 
мислення людини, яка нерозривно пов'язана з мовленням, що 
дозволяє кодувати інформацію за допомогою абстрактних сим-
волів. Завдяки мовленню мислення людини в процесі еволюції 
стало узагальненим і опосередкованим. Слово виступає не 
тільки як засіб вираження думки, а й перебудовує мислення 
людини, оскільки сама думка відбувається і формується за до-
помогою слова. 

Образне мислення пов'язане з скронево-тім'яними областя-
ми кори головного мозку, а абстрактно-вербальне мислення -
з лобовими відділами кори. Лобова кора, очевидно, відповідаль-
на і за вибір цілей, що людина ставить перед собою, за її оцінку 
різних обставин у зв'язку з цими цілями. Функції лівої півкулі 
ототожнюються з усвідомленими, логічними процесами мислен-
ня, а функції правого - з інтуїтивним мисленням. 
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Розділ 4. Психофізіологія пізнавальних процесів 

Питання для самоконтролю 
1. Що являє собою увага і які є її основні властивості? 
2. Які основні психофізіологічні механізми і моделі (теорії) уваги? 
3. Які основні функції пам'яті? 
4. Які існують види пам'яті? 
5. Які основні психофізіологічні механізми і моделі (теорії) пам'яті? 
6. Які послідовність процесу мовлення? 
7. Які основні психофізіологічні механізми мовлення? 
8. Що являє собою мислення як психофізіологічний процес? 

Література 
1. Батуев А.С. Физиология высшей нервной деятельности и сенсорных 

систем: Учебник для вузов. - СПб. Питер, 2005. - 317 с. 
2. Блум Ф., Лейзерсон А., Хофстедтер Л. Мозг, разум и поведение / Пер. 

с англ. - М.: Мир, 1988. - 246 с. 
3. Данилова Н.Н. Психофизиология: Учебник для вузов. - М.: Аспект 

Пресс, 2000. - 373 с. 
4. Лебедев А.Н. Психофизиологические закономерности восприятия и 

памяти. М.: Наука, 1985. - 224 с. 
5. Марютина Т.М., Ермолаев О.Ю. Введение в психофизиологию. -

4-е изд. - М.: Флинта, 2004. - 400 с. 
6. Психофизиология: Учебник для вузов / Под. ред. Ю.И. Александрова. -

3-е изд. - СПб.: Питер, 2004. - 464 с. 

Теми рефератів 
1. Психофізіологічні концепції уваги. -
2. Психофізіологічні механізми пам'яті. 
3. Мовлення у філо- та онтогенетичному розвиткові людини. 
4. Мислення як психофізіологічний процес. 

Творче завдання 
Подумайте, яким чином відбувається взаємодія різних пізнавальних про-

цесів у я кому- небуд ь (па вибір) важливому аспекті життєдіяльності людини? 
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Розділ 5 
Психофізіологія емоцій 

• Поняття, класифікація і функції емоцій. 
• Теорії емоцій. 
• Індикатори емоцій. 
• Психофізіологічні механізми емоцій. 

5.1. Поняття, класифікація і функції емоцій 
Емоції являють сооою реакції людини і тварин на вплив 

внутрішніх і зовнішніх подразників, що пов'язані з задоволенням 
(позитивні емоції) чи незадоволенням (негативні) різних потреб 
організму і мають яскраво виражене суб'єктивне забарвлення. 

Емоції супроводжують різні прояви життєдіяльності лю-
дини і є одним з головних механізмів внутрішньої регуляції 
її психічної діяльності і поведінки, спрямованих на задово-
лення потреб. 

За критерієм тривалості прояву емоцій можна виділити 
емоції як реакцію, і емоції як стан. Емоційне реагування являє 
собою короткочасну емоційну відповідь на той чи інший ситу-
ативний вплив. Емоційний стан пов'язаний із загальним став-
ленням людини до сформованої ситуації, яке відбивається че-
рез її особистісні особливості. 

Також необхідно відрізняти емоційний стан людини від 
емоційності як риси особистості Наприклад, ситуативний стан 
"тривожності" являє собою зовсім інше явище, ніж "три-
вожність" як риса особистості. 

В емоційних станах виділяють два класи: власне емоції і 
емоційні почуття. Власне емоції поділяються на природжені, ба-
зисні (радість, гнів, ненависть, переляк, подив та ін.) та надбані в 
індивідуальному досвіді. Емоційно забарвлені почуття (голод, 
спрага, цікавість, любов, ненависть і т.ін.) жорстко зв'язані з біо-
логічною, соціальною чи культурною потребою і комплексом 
емоцій, пережитих у процесі її формування і задоволення. 
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Розділ 5. Психофізіологія емоцій 

Найбільш істотними характеристиками емоцій є їхній знак 
і інтенсивність. Наприклад, до позитивних можна віднести такі, 
як задоволення, радість, захоплення, милування й т.ін. До не-
гативних - невдоволення, обурення, гнів, ненависть, переляк, 
тугу, роздратування й т.ін. Позитивні і негативні емоції завж-
ди характеризуються певною інтенсивністю - силою їхнього 
виявлення. 

Виділяють кілька регуляторних функцій емоцій: відбиваю-
чу (оцінну), спонукальну, підкріплювальну, перемикальну, ко-
мунікативну. 

Відбиваюча функція виражається в узагальненій оцінці подій. 
Емоція, являючи собою майже миттєву інтегральну оцінку зна-
чущих для людини подій, часто дає можливість визначити ко-
рисність чи шкідливість факторів, що впливають на людину ще 
до того, як буде визначена локалізація шкідливого впливу. 

Спонукальна функція пов'язана з наявністю емоційного пе-
реживання, що містить образ предмета задоволення потреби і 
своє упереджене ставлення до нього, що і спонукає людину до 
дії. Функцію спонукання виконують як провідні, так і ситуативні 
емоції. Так, провідне емоційне переживання, спрямоване на пред-
мет (ціль поведінки), що задовольняє певну потребу, ініціює саму 
адаптивну поведінку. А ситуативні емоційні переживання, що 
виникають у результаті оцінок результатів окремих етапів пове-
дінки, також спонукають діяти в колишньому напрямку, чи 
змінювати тактику поведінки, засобу досягнення мети й т.ін. 

Підкріплю вальна функція емоцій виявляється в процесах 
навчання і запам'ятовування. Значущі події, що викликають 
емоційні реакції, запам'ятовуються швидше і є тривалішими. 

Перемикальна функція емоцій виявляється в тім, що емоції 
часто спонукають людину до зміни своєї поведінки. Емоційні 
переживання можуть як визначати вибір лінії поведінки люди-
ни, так і викликати зміну цієї поведінки. 

Комунікативна функція емоцій виражається в можливості 
людини передавати свої переживання іншим людям, інформу-
вати їх про своє ставлення до певних подій, об'єктів і таке інше 
через міміку, жести, позу, інтонацію. 
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5 О ПП • •• « и •Z. Іеори емоцш 

Еволюційна теорія емоцій Ч. Дарвіна. Перші уявлення про 
мозкові механізми емоцій формувалися під впливом еволюц-
ійної теорії Ч. Дарвіна. Проведений ним аналіз показав, що 
емоції в поведінці ссавців відіграють регуляторну роль. Емоційні 
виразні рухи тварин (страху, погрози, радості, підкорення) є 
проявом інстинктивних дій і відіграють роль біологічно значу-
щих сигналів для тварин як свого, так і інших видів. Багато 
емоційних реакцій є природженими і виявляються з моменту 
народження. При цьому в регуляції емоцій важливе значення 
відіграє зворотний зв'язок - посилення емоцій пов'язане з їх 
вільним зовнішнім виразом, а придушення зовнішніх ознак 
емоцій послабляє їхню силу. 

Соматична теорія емоцій Джеймса-Ланге. У цій теорії 
була здійснена спроба пов'язати емоційні переживання і веге-
тативні зрушення в організмі людини, що їх супроводжують. 
Наприклад, дитина плаче, коли вона зазнає болю чи при не-
приємних почуттях; почервоніння шкіри обличчя в людини 
часто супроводжує хвилювання. У. Джеймс і К. Ланге запро-
понували вважати причиною виникнення емоцій саме ці і 
подібні до них соматичні реакції. Таким чином, згідно з цією 
теорією, людина сумує, тому що плаче, сердиться, тому що кри-
чить, боїться, тому що тремтить чи тікає (а не навпаки). 

Природно, що ця теорія неодноразово зазнавала заслуженої 
критики. Серед основних критичних аргументів можна назва-
ти: наявність великої розбіжності між занадто малою швидкі-
стю протікання зміни вісцеральних процесів у порівнянні зі 
швидкістю зміни емоцій; занадто неспецифічний характер 
фізіологічних зрушень, що не дозволяє визначати якісну 
своєрідність і специфіку емоційних переживань. 

У психоаналітичній концепції 3. Фрейда в розумінні при-
роди емоцій вирішальна роль приділяється механізму афекту: 
спочатку відбувається "заряд афекту" (як енергетичний компо-
нент інстинктивного потягу), далі - процес "розрядки" (по-
чуттєві компоненти цього процесу являють собою вираження 
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и о •• м емоції), і завершальним етап - сприйняття остаточної розряд-

ки" (саме воно являє собою відчуття чи переживання емоції). 
У таламічній теорії Кенона-Барда роль центральної ланки 

емоційних переживань відводиться таламусу. При сприйнятті 
подій, що викликають емоції, нервові імпульси спочатку надхо-
дять у таламус. У таламусі відбувається їхній поділ: одна час-
тина надходить у кору великих півкуль, де виникає суб'єктив-
не переживання емоції, а друга - у гіпоталамус, що відповідає за 
вегетативні зміни в організмі. Таким чином, у цій теорії суб'єктив-

• u • * KJ 

не переживання емоцій виділене як самостійна ланка і пов яза-
не з діяльністю кори великих півкуль головного мозку. 

Згідно із активаційною теорією Ліндслі, основна роль у за-
безпеченні емоцій належить активуючій ретикулярній формації, 
що знаходиться у стовбурі головного мозку. Емоційна реакція 
на певний стимул виникає в результаті активуючого збуджен-
ня нейронів стовбура мозку, що надалі посилають імпульси до 
таламусу, гіпоталамусу і кори. При цьому корковий контроль 
за лімбічною системою послаблюється. Ці імпульси через акти-
вуючий механізм перетворюються в емоційну поведінку. Тео-
рія Ліндслі, знову-таки, тільки частково пояснює фізіологічні 
механізми забезпечення емоцій. 

У біологічній теорії П.К. Анохіна, так само, як і в теорії 
Дарвіна, емоціям відводиться еволюційно-пристосувальна роль 
регулятора адаптаційної поведінки. Згідно із цією теорією, по-
зитивний емоційний стан (наприклад, задоволення певної по-
треби) виникає тільки тоді, коли зворотна інформація від ре-
зультатів зробленої дії точно збігається з очікуваним 
результатом (акцептором дії). У силу цього емоція задоволен-
ня закріплює правильність будь-якого поведінкового акту в 
тому випадку, якщо його результат досягає мети, є корисним і 
забезпечує пристосування. У випадку розбіжності одержувано-
го результату з очікуваннями, виникає занепокоєння і пошук 
нового шляху до одержання потрібного результату і, як його 
наслідок, емоції задоволення. 

Потребово-інформаційна теорія П.В. Симонова грунтуєть-
ся на тому, що емоції вищих тварин і людини визначаються, з 
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одного боку, якою-небудь актуальною потребою (з урахуванням 
її якості і величини), а з іншого, - оцінкою на основі філогене-
тичного і індивідуального досвіду, можливості її задоволення. 
Низька імовірність задоволення потреби призводить до нега-
тивних емоцій, а висока - до позитивних. 

Згідно із нейрокультурною теорією емоцій IL Екмана, екс-
пресивні прояви шести основних (базисних) емоцій (гніву, 
страху, суму, подиву, відрази, щастя) є універсальними і прак-
тично не чутливими до впливу факторів середовища. Так, усі 
люди відповідно до генетично детермінованої програми прак-
тично однаково використовують м'язи обличчя при пережи-
ванні основних емоцій. Але прийняті в суспільстві норми соц-
іального контролю визначають правила прояву емоцій. Тому 
люди контролюють вираз обличчя відповідно до прийнятих 
норм і традицій виховання. Наприклад, японці зазвичай мас-
кують свої негативні емоційні переживання, демонструючи 
більш позитивне ставлення до подій, ніж це є в реальності. В 
останні десятиліття стало прийнятим посміхатися при спілку-
ванні з незнайомими і малознайомими людьми й у країнах 
Західної Європи і США. 

Існують і інші теорії емоцій. Але загальноприйнятої, єдиної 
логічно несуперечливої теорії емоцій поки що не існує. Кожна 
з теорій пояснює лише окремі сторони психофізіологічних ме-
ханізмів функціонування емоційної сфери людини. 

5.3. Індикатори емоцій 

До індикаторів емоцій, що зокрема використовується при 
їхньому вивченні, відносяться показники шкірно-гальванічної 
реакції (ШГР), серцево-судинної діяльності (частота серцевих 
скорочень, величина артеріального тиску), дихання, рухів очей, 
міміки, м'язової активності і температури поверхневих шарів 
шкіри, електроенцефалограми (ЕЕГ). 

Уперше зв'язок ШГР з інтенсивністю емоційного пережи-
вання був показаний К. Юнгом у 1907 р. - чим сильніше емо-
ційне переживання, тим сильніше виражена ШГР. Але при 

64 
» 

і 



.V 

Розділ 5. Психофізіологія емоцій 
• U 

цьому можна визначити лише рівень емоційної напруги лю-
дини, а якісну характеристику пережитої емоції за ШГР уста-
новити практично неможливо (неможливо сказати, яку саме 
емоцію людина зазнає). 

Лицьова експресія (особливості міміки при переживанні 
емоцій) служить одним з найбільш доступних і показових інди-
каторів прояву емоцій у людини. Різні емоційні вирази облич-
чя відповідають різним картинам активності лицьових м'язів. 
Тому, спостерігаючи за мімікою чи реєструючи розподіл актив-
ності лицьових м'язів за допомогою контактних електродів чи 
дистанційно методом відеозйомки в інфрачервоному діапазоні 
(локальна активність м'язів супроводжується локальною 
зміною температури шкіри), можна досить вірогідно судити про 
емоцію, яку зазнає людина. Наприклад, емоція щастя пов'яза-
на з активністю великого скулового м'язу. А негативні емоції 
(гнів, сум) - із придушенням активності цього м'яза і зростан-
ням активності м'яза насуплення. 

Об'єктивними показником ступеня емоційної напруги 
людини є збільшення частоти серцевих скорочень (ЧСС). 
Використання цього показника передбачає дотримання двох 

• о умов: емоційне переживання повинне супроводжуватися 
сильною напругою і не повинне - фізичним навантаженням. 
Наприклад, сильна емоційна напруга викликає підвищення 
ЧСС до 140-160 і більше ударів на хвилину. Сильна емоцій-
на напруга, як правило, супроводжується підвищенням і ар-
теріального тиску. 

Як індикатор переживання людиною емоцій можна ще 
використовувати показники електроенцефалограми. Одним 
із симптомів емоційного збудження є посилення тета-ритму, 
що супроводжує переживання як позитивних, так і негатив-
них емоцій. При позитивних емоціях зростає амплітуда аль-
фа-хвиль і посилюється тета-активність. Сильні позитивні 
емоції можуть супроводжуватися депресією альфа-рптму і 
посиленням бета-коливань. При негативних емоційних пере-
живаннях спостерігається депресія альфа-ритму і наростан-
ня швидких коливань. 
5294 
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5.4. Психофізіологічні механізми емоцій 

Виникнення і протікання емоцій тісно пов'язане з діяльні-
стю різних модулюючих систем мозку. Вважається, що основ-
ну роль у цьому відіграє лімбічна система. 

Основу лімбічної системи складає так зване "коло Папеца 
Ідея про існування в мозку особливої системи, відповідальної 
за емоції, була висловлена в 1937 р. американським невропа-
тологом Дж. Папецом. Він припустив, що єдину систему ке-

• u рування емоціями у певши послідовності утворюють такі 
структури мозку: (1) гіпоталамус - (2) передньовентрикуляр-
не ядро таламуса - (3) поясна звивина - (4) гіпокамп - (5) 
мамілярні тіла - (1) гіпоталамус. 

На думку Дж. Папеца, будь-яка аферентація, що надходить 
у таламус, поділяється на три потоки: рухи, думки і почуття. 
Потік "почуттів" циркулює по вищевказаному "емоційну колу", 
створюючи фізіологічну основу емоційних переживань. Так, 
гіпоталамус забезпечує вираз емоцій і паралельно передає 
інформацію в таламус. Звідтіля вона надходить у поясну зви-
вину, що є механізмом усвідомлення емоційних переживань. 
Гіпокамп, одержуючи сигнали від поясної звивини, здійснює 
інтеграцію цих та інших сигналів і далі передає інформацію до 
мамілярних тілець й гіпоталамуса. Результатом замикання цього 
кола є інтеграція суб'єктивно пережитої емоції на рівні кори 
мозку з "емоційними" керуючими командами гіпоталамуса. 

До лімбічної системи, крім кола Папеца, також відносяться: 
мигдалеподібне тіло, нюхова луковиця, тракт і горбок, переднє і 
неспецифічне ядра таламуса, ретикулярна формація стовбура моз-
ку. Її центральною частиною є гіпокамп. Лімбічна система бере 
участь у запуску переважно тих емоційних реакцій, що вже апро-
бовані в ході життєвого досвіду. Нервові сигнали, що надходять 
від усіх органів чуття, передаються по нервових шляхах стовбура 
мозку в кору, проходять через одну чи декілька лімбічних струк-
тур - мигдалину, гіпокамп чи частину гіпоталамуса. Сигнали, що 
виходять від кори, теж проходять через ці структури. Різні відділи 
лімбічної системи по-різному відповідають за формування емоцій. 
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Розділ 9. Психофізіологія рухової діяльності 

Важливу роль у забезпеченні емоцій відіграє ретикулярна 
формація, волокна від нейронів якої йдуть у різні області кори 
великих півкуль. Більшість цих нейронів неспецифічні (можуть 
відповідати на різні за модальністю види стимулів) і передають 
сигнали від усіх органів чуття до структур лімбічної системи і 
кори великих півкуль. Деякі ділянки ретикулярної формації 
мають більш спеціалізовані функції. Наприклад, така частина 
ретикулярної формації, як "блакитна пляма" пов'язується із 
пробудженням емоцій. Інша її частина - "чорна субстанція" 
пов'язана з виділенням дофаміну, що сприяє виникненню при-
ємних відчуттів. 

З усіх відділів кори мозку у найбільшій мірі пов'язані з ви-
никненням і усвідомленням емоційних переживань лобові ча-
стки. До них йдуть прямі нейронні шляхи від таламуса, рети-
кулярної формації й інших структур лімбічної системи. Різні 
травматичні ушкодження лобових часток мозку часто призво-
дять до зміни в людини настрою (від ейфорії до депресії), по-
рушення орієнтації в навколишньому середовищі, пов'язаної з 
втратою здатності до планування. Іноді зміни поведінки нага-
дують психопатичну поведінку (нестриманість у поведінці і 
мові, відсутність сприйнятливості до соціальних сигналів). 

З активністю тім'яноскроневих відділів правої півкулі пов'я-
зують інтенсивність емоційної напруги (безвідносно до її зна-
ку), що надалі виявляється вже у вегетативних зрушеннях. 

Система позитивного підкріплення (задоволення), згідно із 
сучасними уявленнями, включає ядра септума, глибокі шари 
мозочка і дорзо-латеральні області мигдалини. А система нега-
тивного підкріплення (покарання) - гіпокамп, медіальні ядра 
мигдалини, ядра глибоких шарів мозочка (в області палеоцере-
белума) області покришки середнього мозку і поясну кору [5]. 

Формування і прояв емоцій також пов'язані із функціональ-
ною асиметрією головного мозку. 

Емоційний стан людини сильніше відбивається на міміці 
лівої половини обличчя, що говорить про переважну активність 
правої півкулі. Сприйняття емоційних сигналів переважно зна-
ходиться під контролем правої півкулі (її центральної скроне-
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вої області). Вважається, що ліва половина обличчя в більшо-
му ступені відбиває негативні, права - позитивні емоції. 

Права фронтальна кора переважно пов'язана з прагматичною 
інформацією, необхідною для задоволення потреби (яка здобута 
раніше і зберігається в пам'яті), а ліва фронтальна кора - з інфор-
мацією, наявною на даний момент (такою, що надійшла нещо-
давно). Більш емоціогенною є права півкуля. Вона переважно 
пов'язана із проявом негативних емоцій. Прояв позитивних 
емоцій більше пов'язаний із роботою лівої півкулі. 

Питання для самоконтролю 
1. Що являють собою емоції і які їх основні характеристики? 
2. Якими є види та функції емоцій? 
3. У чому полягає зміст основних теорій емоцій? 
4. За якими індикаторами можна судити про наявність, ступінь виявлення 

та знак емоцій? 
5. Які структури входять до складу лімбічної системи, і які за ними виз-

наються функції? 
6. Як у формуванні і прояві емоцій виявляється функціональна асимет-

рія головного мозку? 
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Розділ 9. Психофізіологія рухової діяльності 

Теми рефератів 
1. Значення емоцій в життєдіяльності людини. 
2. Емоції і спілкування. 
3. Сучасні теорії емоцій. 
4. Спостереження за проявом емоцій 

Творче завдання 
Подумайте, у яких випадках ті ж самі емоції є стенічними (сприяють 

досягненню мети поведінки чи діяльності людини), а у яких астенічними (пе-
решкоджають досягненню мети)? 
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Розділ 6 
Психофізіологія свідомості 

• Поняття свідомості. 
• Теорії свідомості. 
• Психофізіологічні механізми свідомості. 

6.1. Поняття свідомості 

Свідомість - це одне з основних понять філософії, соціології 
і психології, що означає здатність людини до ідеального відтво-
рення дійсності за допомогою мислення; це вища форма псих-
ічного відображення і саморегуляції, що властива людині як 
суспільно-історичній істоті, пов'язана з мовою ідеальна сторо-
на цілеспрямованої діяльності. 

Свідомість як психологічний і психофізіологічний фено-
мен являє собою один із найскладніших і малозрозумілих 
проявів діяльності мозку. Єдиного розуміння того, що варто 
мати на увазі під цим поняттям, поки не існує. І разом з тим 
цей термін у різних контекстах широко використовується в 
повсякденній мові і науковій літературі. Можна виділити два 
основних, різних за змістом, розуміння терміна "свідомість". 
У найбільш простому розумінні вона являє собою простий 
стан бадьорості, можливість контакту з зовнішнім світом і 
адекватною реакцією на його події (те, що неможливе під час 
сну і порушується при деяких хворобах). Філософи і психо-
логи розуміють під свідомістю вищий прояв психіки, пов'я-
заний з абстракцією, відділенням себе від навколишнього се-
редовища і соціальних контактів з іншими людьми. Поєднує 
ці два підходи розуміння свідомості як світу суб'єктивних 
відчуттів, думок і почуттів, що утворюють духовний світ лю-
дини, її внутрішнє життя. 

Також у спрощеному розумінні свідомість ще розуміється 
як: 1) розум; 2) ясне розуміння чого-небудь; 3) думка про що-
небудь, почуття, відчуття чого-небудь. 
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